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Chap

ek=d] foek;sa rFkk ekiu

HkkSfrd jkf'k (Physical Quantity) 

jkf'k ftls ekik tk lds rFkk ftlds }kjk fofHkUu HkkSfrd ?kVukvksa 

dks fu;eksa ds :i esa le>k;k rFkk O;Dr fd;k tk lds] HkkSfrd jkf’k 

dgykrh gSA mnkgj.k ds fy, yEckbZ æO;eku] le;] cy vkfnA 

nwljs 'kCnksa esa thou esa fofHkUu ?kVuk;sa tSls [kq’kh] nq%[k vkfn 

HkkSfrd jkf’k;k¡ ugha gSa D;ksafd bUgsa ekik ugha tk ldrkA 

HkkSfrd jkf’k dk ifjek.k Kkr djus ds fy,] nks leku HkkSfrd 

jkf’k;ksa dh rqyuk djus ds fy, rFkk HkkSfrd fu;eksa vFkok lehdj.kksa dks 

fl) djus ds fy,] ekiu vko’;d gksrk gSA 

HkkSfrd jkf’k dks blds ifjek.k rFkk ek=d }kjk çnf’kZr fd;k 

tkrk gSA mnkgj.k ds fy,] 10 ehVj dk vFkZ og yEckbZ gS tks 1 ehVj 

yEckbZ dh 10 xquh gSA ;gk¡ 10 nh xbZ jkf’k dk vkafdd eku gS rFkk 

ehVj ls jkf’k dk ek=d çnf’kZr gksrk gSA vr% HkkSfrd jkf’k dks O;Dr 

djus esa ge ,d ek=d pqurs gSa rFkk fQj Kkr djrs gSa fd og ek=d 

nh xbZ HkkSfrd jkf’k esa fdrus xqus rd gSA vFkkZr~  

HkkSfrd jkf’k (Q) = ifjek.k × ek=d = n × u  

tgk¡] n vkafdd eku dks rFkk u ek=d dks çnf’kZr djrk gSA vr% 

HkkSfrd jkf’k dh fuf’pr ek=k dks O;Dr djrs le; ;g Li"V gS fd 

tSls gh ek=d (u) ifjofrZr gksrk gS] ifjek.k (n) Hkh ifjofrZr gks tkrk 

gS ijUrq xq.kuQy ‘nu’ vifjofrZr cuk jgrk gSA  

vFkkZr~ n u  = fu;rkad,   ⇒ fu;rkad

 ⇒ 

== 2211 unun

u
n 1
∝  

vFkkZr~ HkkSfrd jkf’k dk ifjek.k rFkk ek=d ,d nwljs ds 

O;qRØekuqikrh gksrs gSaA ek=d ftruk cM+k gksxk] mldk ifjek.k mruk 

gh de gksxkA 

(1) vuqikr ¼dsoy vkafdd eku½ : tc ,d HkkSfrd jkf’k nks leku 

jkf’k;ksa dk vuqikr gksrh gS rks bldk dksbZ ek=d ugha gksrkA mnkgj.k 

ds fy;s  

vkisf{kd ?kuRo  =  oLrq dk ?kuRo/4oC ij ikuh dk ?kuRo  

viorZukad = ok;q esa çdk’k dk osx/ek/;e esa çdk’k dk osx 

fod`fr = foek esa ifjorZu/ewy foek 

(2) vfn'k ¼dsoy ifjek.k½ : bu jkf’k;ksaa dh dksbZ fn’kk ugha gksrh 

gSA tSls & yEckbZ] le;] dk;Z] ÅtkZ vkfnA 

HkkSfrd jkf’k dk ifjek.k _.kkRed gks ldrk gSA bl fLFkfr esa 

_.kkRed fpUg~ ;g n'kkZrk gS fd jkf'k dk vkafdd eku _.kkRed gSA 

;g fn'kk dks ugha n'kkZrkA 

vfn'k jkf’k;ksa dks ;ksx vFkok vUrj ds lkekU; fu;eksa dh lgk;rk 

ls tksM+k vFkok ?kVk;k tk ldrk gSA 

(3) lfn'k ¼ifjek.k rFkk fn'kk½ : lfn'k jkf'k;ksa dk ifjek.k rFkk 

fn'kk nksuksa gksrh gS rFkk lfn’k jkf’k;ksa dks lfn’k chtxf.kr ds fu;eksa 

ds vuqlkj tksM+k vFkok ?kVk;k tkrk gSA mnkgj.k % foLFkkiu] osx] 

Roj.k] cy vkfn 

ewyHkwr rFkk O;qRiUu jkf'k;k¡  
(Fundamental and Derived Quantities) 

ter 

1 

(1) ewyHkwr jkf'k;k¡ : çd`fr esa fo|eku dbZ HkkSfrd jkf’k;ksa esa ls 

dqN gh jkf’k;k¡ ,slh gSa tks vU; jkf’k;ksa ls Lora= gksrh gSa rFkk bUgsa 

ifjHkkf"kr djus ds fy, vU; HkkSfrd jkf’k;ksa dh vko’;drk ugha gksrhA 

vr% bUgsa fujis{k jkf’k;k¡ dgrs gSaA bu jkf’k;ksa dks ewyHkwr jkf’k;k¡ vFkok 

ewy jkf’k;k¡ Hkh dgrs gSa D;ksafd vU; jkf’k;k¡ bu ij fuHkZj jgrh gSa rFkk 

bu jkf’k;ksa ds inksa esa O;Dr dh tk ldrh gSA 
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(2) O;qRié jkf'k;k¡ : vU; lHkh HkkSfrd jkf’k;ksa dks ewyHkwr jkf’k;ksa 

dh fofHké ?kkrksa ls Hkkx vFkok xq.kuQy }kjk O;qRié fd;k tk ldrk 

gSA vr% ;s jkf’k;k¡ O;qRié jkf’k;k¡ dgykrh gSaA 

(4) S. I. i)fr : ;g ek=dksa dh vUrjkZ"Vªh; i)fr gS rFkk lEiw.kZ 

HkkSfrdh esa ç;qDr gksus okyh foLr̀r i)fr gSA bl i)fr esa lkr ewyHkwr 

jkf’k;k¡ gSaA ;s jkf’k;k¡ rFkk buds ek=d fuEu rkfydk esa fn;s x;s gSa 

Table 1.1 : ek=d rFkk jkf'k;kas ds ladsr ;fn yEckbZ dks ewyHkwr jkf’k ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tk;s rks 

{ks=Qy rFkk vk;ru] yEckbZ ls O;qRié gks tkrs gSa rFkk yEckbZ dh ?kkr 

2 vFkok 3 ds lkFk O;Dr fd;s tk ldrs gSaA 
jkf'k Ekk=d dk uke çrhd 

yEckbZ  ehVj (Metre) m 

æO;eku fdyksxzke (Kilogram) kg 

le; lSd.M (Second) s 

fo|qr /kkjk  ,sfEi;j (Ampere) A 

Rkki dsfYou (Kelvin) K 

inkFkZ dh ek=k Ekksy (Mole) mol 

T;ksfr rhozrk dsf.Myk (Candela) cd 

Note :  ;kaf=dh esa yEckbZ] æO;eku rFkk le; ewyHkwr jkf’k;k¡ 

pquh xbZ gSa] gkykafd HkkSfrd jkf'k;ksa dk ;g leqPp; vf}rh; p;u ugha 

gSA okLro esa ge ;kaf=dh esa dksbZ Hkh rhu jkf’k;k¡ ewyHkwr jkf’k;ksa dh 

rjg ys ldrs gSa rks vU; jkf’k;k¡ buds inksa esa O;Dr dh tk ldrh gSA 

mnkgj.k ds fy,] ;fn pky rFkk le; dks ewyHkwr jkf’k;ksa ds :i esa 

fy;k tk;s rks yEckbZ O;qRié jkf’k cu tkrh gS D;ksafd yEckbZ vc pky 

× le; ds :i esa O;Dr dh tk;sxh rFkk ;fn cy rFkk Roj.k ewyHkwr 

jkf’k;k¡ yh tk;sa rks æO;eku dks cy / Roj.k ls ifjHkkf"kr fd;k tk;sxk 

rFkk ;g O;qRiUu jkf’k dgyk;sxkA 

 

mijksDr lkr ewyHkwr jkf’k;ksa ds vfrfjDr nks iwjd jkf’k;k¡ gksrh gSa 

ftuds ek=d fuEu gSa & 
ewyHkwr rFkk O;qRiUu ek=kd  

lery dks.k ds fy, jsfM;u (rad) rFkk ?ku dks.k ds fy, 

LVsjsfM;u (sr) 
(Fundamental and Derived Units) 

lkekU;r% çR;sd HkkSfrd jkf’k dks ifjHkkf"kr djus ds fy, ,d ek=d 

dh vko’;drk gksrh gSA vr% ,slk çrhr gksrk gS fd dbZ HkkSfrd jkf’k;ksa 

ds fy;s dbZ ek=d vo’; gksus pkfg,A ;|fi ,slk ugha gSA ;g ik;k x;k 

gS fd ;fn ;kaf=dh esa ge dksbZ rhu LosPN HkkSfrd jkf’k;ksa ds ek=d pqu 

ysa rks ;kaf=dh esa vU; HkkSfrd jkf’k;ksa ds ek=dksa dks buds inksa esaa O;Dr 

fd;k tk ldrk gSA bl mn~ns’; ds fy, æO;eku] yEckbZ rFkk le; 

LosPNr% pquh xbZ HkkSfrd jkf’k;k¡ gSaA vr% ;kaf=dh esa æO;eku] yEckbZ rFkk 

le; ds fdlh Hkh ek=d dks ewyHkwr vFkok fujis{k vFkok ewy ek=d 

dgrs gSaA vU; ek=d tks bu ewyHkwr ek=dksa ds inksa esa O;Dr fd;s tk 

ldrs gSa O;qRiUu ek=d dgykrs gSaA mnkgj.k ds fy, çdk’k o"kZ vFkok 

fdyksehVj ewy ek=d gSa] D;ksafd ;s yEckbZ ds ek=d gSaA tcfd sec–1, m2 

vFkok kg/m O;qRié ek=d gSa D;ksafd ;s yEckbZ] æO;eku rFkk le; ds 

ek=dksa ls O;qRié fd;s x;s gSaA 

Note :  ewyHkwr rFkk O;qRiUu ek=dksa ds vfrfjDr ge dbZ ckj 

O;ogkfjd ek=dksa dk Hkh mi;ksx djrs gSaA ;s O;ogkfjd ek=d ewyHkwr 

vFkok O;qRié fdlh Hkh çdkj ds gks ldrs gSaA mnkgj.k ds fy,] çdk’k 

o"kZ nwjh dk O;ogkfjd ek=d (ewyHkwr) gS tcfd v’o’kfDr] 'kfDr dk 

O;ogkfjd (O;qRiUu) ek=d gSA 

 O;ogkfjd ek=d] ek=dksa dh i)fr esa gks ldrk gS 

vkSj ugha Hkh ysfdu bls ek=dksa dh fdlh Hkh i)fr esa O;Dr fd;k tk 

ldrk gSA 

mnkgj.k ds fy,] 1 mile = 1.6 km = 1.6 × 103 m 

S.I. iwoZyXu (S.I. Prefixes) 

HkkSfrdh esa cgqr lw{e (ekbØks) ls cgqr cM+s (esØks) ifjek.kksa dk 

v/;;u djrs gSaA tSls ,d vksj ge fdlh ijek.kq ds ckjs esa ckr djrs 

gSa tcfd nwljh rjQ czãk.M dh ckr djrs gSaA mnkgj.k ds fy,] 

bysDVªkWu dk æO;eku 9.1 × 10–31 kg gS] tcfd lw;Z dk æO;eku 2 × 1030 kg gSA 

,sls cM+s vFkok NksVs ifjek.kksa dks O;Dr djus gsrq ge fuEu iwoZ yXuksa dk 

ç;ksx djrs gSa  

ek=dksa dh i)fr : lHkh çdkj dh HkkSfrd jkf’k;ksa ds fy, ewyHkwr 

rFkk O;qRiUu nksuksa ek=dksa dk leqPp; ek=dksa dh i)fr dgykrh gSA 

çpfyr i)fr;k¡ fuEu çdkj gSa & 

(1) CGS i)fr : ;g i)fr ek=dksa dh xkWlh; i)fr Hkh dgykrh 

gSA blesa yEckbZ] æO;eku] rFkk le; ewyHkwr jkf’k;ksa ds :i esaa yh tkrh 

gSa rFkk buds laxr ek=d Øe’k% ls.VhehVj (cm)] xzke (g) rFkk lSd.M 

(s) gksrs gSaA 

Table 1.2 : iwoZyXu rFkk ladsr 

(2) MKS i)fr : ;g i)fr tkWthZ  (Gorgi) i)fr Hkh dgykrh gSA 

bl i)fr esa Hkh yECkkbZ] æO;eku rFkk le; ewyHkwr jkf’k;ksa ds :i esa 

fy, tkrs gSa rFkk buds laxr ewy ek=d ehVj] fdyksxzke rFkk lSd.M 

gksrs gSaA 

(3) FPS i)fr : bl i)fr esa QqV] ikWm.M rFkk lSd.M Øe’k% 

yEckbZ] æO;eku rFkk le; ds fy, ewyHkwr ek=d fy;s tkrs gSaA bl 

i)fr esa cy O;qRiUu jkf'k gS ftldk ek=d ikm.My gSA 

10 dh ?kkr iwoZyXu çrhd 

1018 ,sDlk (Exa) E 

1015 isaVk (Penta) P 

1012 Vsjk (Terra) T 

109 xhxk (Giga) G 

106 esxk (Mega) M 

103 fdyks (Kilo) k 

102 gsDVks (Hecto) h 
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101 Msdk (Deca) da 

10–1 Mslh (Deci) d 

10–2 lsUVh (Centi) c 

10–3 feyh (Mili) m 

10–6 ekbØks (Micro) μ 

10–9 usuks (Nano) n 

10–12 ihdks (Pico) p 

10–15 QseVks (Femto) f 

10–18 vkWVks (Atto) a 

(2) æO;eku  

(i) pUæ’ks[kj bdkbZ (Chandrashekhar unit): 1 CSU = lw;Z ds æO;eku 

dk 1.4 xquk = 2.8 × 1030 kg  

(ii) ehfVªd Vu (Metric tonne) : 1 ehfVªd Vu = 1000 kg  

(iii) fDo.Vy  (Quintal): 1 fDo.Vy = 100 kg  

(iv) ijek.koh; æO;eku ek=d (Atomic mass unit) :   

1 amu = 1.67 × 10–27 kg çksVkWu vFkok U;wVªkWu dk æO;eku      1 amu dh 

dksfV dk gksrk gSA 

(3) le;  

(i) o"kZ (Year): lw;Z ds pkjksa vksj i`Foh dks viuh d{kk esa ,d pØ 

iw.kZ djus esa yxk le; 1 o"kZ gksrk gSA 

 

yEckbZ] æO;eku rFkk le; ds ek=kd  
(Standards of Length, Mass and Time) 

(ii) pUæekl~ (Lunar month): i`Foh ds pkjksa vksj pUæek }kjk viuh 

d{kk esa ,d pØ iw.kZ djus esa yxk le; 1 pUæekl~ gksrk gSA  (1) yEckbZ : ekud ehVj dks çdk’k dh rjaxnS/;Z ds inksa esa 

ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] bls yEckbZ dk ijek.koh; ekud (atomic 

standard) dgrs gSaA 
1 pUæekl~ = 27.3 fnu 

(iii) lkSj fnol (Solar day): lw;Z ds lkis{k i`Foh }kjk viuh v{k ds 

ifjr% ,d iw.kZ ?kw.kZu esa yxk le; lkSj fnu dgykrk gSA pw¡fd ;g 

le; fnu-çfrfnu ifjofrZr gksrk jgrk gSA vr% ,d o"kZ esa lHkh fnuksa 

ds vUrjkyksa dk vkSlr ysdj vkSlr lkSj fnu Kkr fd;k tkrk gSA 

**fØIVkWu-86 ijek.kq ds }kjk fuokZr~ esa mRlftZr ukjaxh yky jax dh 

1650763.73 rjaxksa dh yEckbZ 1 ehVj dgykrh gS**A 

,d vU; ifjHkk"kkuqlkj & çdk'k ds }kjk fuokZr~ esa 
45,7792,299

1
 

lSd.M esa r; dh nwjh 1 ehVj dgykrh gSA 
1 lkSj o"kZ = 365.25 vkSlr lkSj fnol 

vFkok vkSlr lkSj fnol = lkSj o"kZ dk 
25.365

1
 Hkkx  

(2) æO;eku : ekiu ds varjkZ"Vªh; C;wjks esa IysVhue bjhMh;e feJ/kkrq 

ls cus ,d ekud csyu dk æO;eku 1 kg ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA (iv) lSMfj;y fnol (Sedrial day) : fdlh nwjLFk rkjs ds lkis{k ìFoh 

}kjk viuh v{k ds ifjr% ,d iw.kZ ?kw.kZu esa yxk le; ,d lSMfj;y fnol 

dgykrk gSA  
ijek.koh; ekud ij vk/kkfjr ifjHkk"kkuqlkj &   ¼dkcZu dk 

leLFkkfud½ rRo ds 5.0188 × 1025 ijek.kqvksa dk æO;eku 1 kg ds rqY; 

gksrk gSA 

12
6 C

1 lkSj o"kZ = 366.25 lSMfj;y fnol = 365.25 vkSlr lkSj fnu  

vr% 1 lSMfj;y fnol 1 lkSj fnol ls de gksrk gSA (3) le; : lhft;e-133 ijek.kq ds fofdj.k ds 9192631770 dEiuksa 

esa yxus okyk le;kUrjky 1 lSd.M ds rqY; gksrk gSA ;g fofdj.k 

 dh ewy voLFkk ds nks lw{e Lrjksa ds chp gksus okys laØe.k 

ds rqY; gksrk gSA 

133−Cs
(v) 'ksd (Shake): ;g le; dk O;ogkfjd fdUrq çkphu ek=d gS 

1 'ksd = 10– 8 lSd.M   

HkkSfrd jkf'k;ksa dh foek,¡ (Dimensions) 
O;ogkfjd ek=kd (Practical Units) 

tc fdlh O;qRiUu jkf’k dks ewyHkwr jkf’k ds inksa esa O;Dr fd;k 

tkrk gS rks bls ewyHkwr jkf’k;ksa dh fofHkUu ?kkrksa ds xq.kuQy ds :i esa 

fy[kk tkrk gSA bu ?kkrksa dks] ftUgsa nh xbZ HkkSfrd jkf’k O;Dr djus ds 

fy, yxk;k tkrk gS] foek;sa dgrs gSaA  

(1) yEckbZ  

(i) 1 QehZ (Fermi) = 1 fm = 10–15 m  

(ii) 1 ,Dl-js ek=d (X-ray unit) = 1XU = 10–13 m  

bls vkSj vf/kd Li"V djus ds fy, HkkSfrd jkf’k cy ij fopkj 

djrs gSa  
(iii) 1 ,axLVªkWe (Angstrom) = 1Å = 10–10 m = 10–8 cm = 10–7 mm  

             = 0.1 μmm  

cy = æO;eku × Roj.k  (iv) 1 ekbØksu (Micron)= μm = 10–6 m  

     
le;

osxekunzO; ×=  
le;

yEckbZ@le;ekunzO; ×=   
(v) 1 [kxksyh; ek=d (Astronomical unit) = 1 A.U. = 1. 49 × 1011 m  

                                       ≈ 1.5 × 1011 m  ≈ 108 km  

(vi) 1 çdk’ko"kZ (Light year)= 1 ly = 9.46 × 1015 m        = æO;eku × yEckbZ × (le;)–2     

(vii) 1 ikjlsd (Parsec)= 1pc = 3.26 çdk'k o"kZ  vr% cy dh foek;sa æO;eku esa 1] yEckbZ esa 1 rFkk le; esa – 2 gSaA 
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(Important Dimensions of Complete Physics) ;gk¡ HkkSfrd jkf’k ftls ewy jkf’k;ksa ds inksa esa O;Dr fd;k tkuk gS 

cM+s dks"Bd esa fy[kk tkrk gSA tks ;g çnf’kZr djrk gS fd lehdj.k 

foekvksa ds e/; gS u fd ifjek.kksa ds e/;A  
Å"ek 

jkf'k ek=d foek;sa 

rki (T) dSfYou [M0L0T0θ 1] 

Å"ek (Q) twy [ML2T– 2] 

fof'k"V Å"ek (c)  twy@fdxzk-dSfYou   [M0L2T– 2θ –1] 

Å"ek /kkfjrk  twy@ dSfYou  [M1L2T – 2θ –1] 

xqIr Å"ek (L) twy@fdxzk  [M0L2T – 2] 

xSl fu;rkad (R) twy@eksy-dSfYou  [M1L2T– 2θ – 1] 

cksYV~tesu fu;rkad (k) twy@ dSfYou [M1L2T– 2θ – 1] 

Å"ek pkydrk xq.kkad 

(K) 

vr% mijksDr lEcU/k fuEu çdkj fy[kk tkrk gSA  

[cy] = [MLT–2] 

ewyHkwr jkf’k;ksa ds inksa esa HkkSfrd jkf’k dk O;atd foeh; lehdj.k 

(Dimension equation) dgykrk gSA ;fn ge lehdj.k ds dsoy nkfgus 

Hkkx ij fopkj djsa rks O;atd foeh; lw= (Dimensional formulae) 

dgykrk gSA 

vr% cy dk foeh; lw=, [MLT – 2] gksxkA 

leku foekvksas okyh HkkSfrd jkf'k;k¡  
(Quantities Having Same Dimensions) 

dSfYoulSd.MehVj

twy

××
 [M1L1T– 3θ – 1] 

LVhQu fu;rkad (σ) twy@ehVj2- dSfYou 4  [M1L0T– 3θ – 4] 

ohu fu;rkad (b) ehVj@ dSfYou  [M0L1T 0θ 1] 

Iykad fu;rkad (h) twy-lSd.M  [M1L2T–1] 

js[kh; çlkj xq.kkad (α) dSfYou –1  [M0L0T0θ –1] 

Å"ek dk ;kaf=d 

rqY;kad (J) 
twy@dSyksjh  [M0L0T0] 

Okk.Mj oky fu;rkad (a) U;wVu-ehVj4  [ML5T– 2] 

ok.Mj oky fu;rkad (b) ehVj3  [M0L3T0] 

 

foek;sa jkf'k;k¡ 

[M0L0T–1] 
vko`fÙk] dks.kh; vko`fÙk] dks.kh; osx] osx ço.krk rFkk 

{k; fu;rkad 

[M1L2T–2] 
dk;Z] vkUrfjd ÅtkZ] fLFkfrt ÅtkZ] xfrt ÅtkZ] cy 

vk?kw.kZ] cy dk vk?kw.kZ  

[M1L–1T–2] 
nkc] çfrcy] ;ax çR;kLFkrk xq.kkad] vk;ru çR;kLFkrk 

xq.kkad] n`<+rk xq.kkad] ÅtkZ ?kuRo  

[M1L1T–1] laosx] vkosx  

[M0L1T–2] xq#Roh; Roj.k] xq#Roh; {ks= dh rhozrk 

[M1L1T–2] ç.kksn] cy] Hkkj] ÅtkZ ço.krk  

[M1L2T–1] dks.kh; laosx rFkk Iykad fu;rkad 

[M1L0T–2] i`"B ruko] i`"Bh; ÅtkZ] (ÅtkZ çfr bdkbZ {ks=Qy) 

[M0L0T0] 

fod`fr] viorZukad] vkisf{kd ?kuRo] dks.k] ?ku dks.k] 

nwjh ço.krk] vkisf{kd fo|qr’khyrk (ijkoS|qrkad)] 
vkisf{kd pqEcdu’khyrk vkfn 

[M0L2T–2] xqIr Å"ek rFkk xq:Roh; foHko 

[ML2T–2θ–1] 
Å"eh; /kkfjrk] xSl fu;rkad] oksYV~tesu fu;rkad] rFkk 

,UVªkWih 

[M0L0T1] 

fo|qr 

jkf'k Ekk=d foek;sa 

fo|qr vkos’k (q) dwykWe [M0L0T1A1] 

fo|qr/kkjk (I) ,sfEi;j
 [M0L0T0A1] 

/kkfjrk  (C) dwykWe@oksYV vFkok QSjM [M–1L– 2T 4A2] 

fo|qr foHko (V) twy@dwykWe ;k oksYV [M1L2T–3A–1] 

eqDr vkdk’k dh 

fo|qr’khyrk (ε0) 
 

2

2

ehVjwVuU;

dwykWe

-
 [M–1L–3T 4A2] 

ijkoS|qr fu;rkad (K) ek=dghu [M0L0T0] 

çfrjks/k (R) oksYV@,sfEi;j vFkok vkse [M1L2T– 3A– 2] 

çfrjks/kdrk vFkok 

fof’k"V çfrjks/k (ρ) 
vkse-ehVj [M1L3T– 3A– 2] 

Loçsj.k xq.kkad (L) 

gRkmgl ,, , tgk¡ l = yEckbZ] g = xq#Roh; 

Roj.k] m = æO;eku] k = fLçax fu;rkaad] R = i`Foh dh 

f=T;k 

[M0L0T1] L/R, LC , RC tgk¡ L = çsjdRo]  R = çfrjks/k C = /kkfjrk 

[ML2T–2] 

2
2

2 ,  ,  , CV
C
q

LIqV
2

2   ,  ,, VItt
R

V
RtI  tgk¡ I = /kkjk] 

t = le;] q = vkos’k]  

L = çsjdRo] C = /kkfjrk] R = çfrjks/k 

jsfEi;,

lSd.MoksYV -

HkkSfrdh esa ç;qä egRoiw.kZ foek;sa 

 vFkok gsujh 

vFkok vkse-lSd.M  

[M1L2T– 2A– 2] 

pqEcdh; ¶yDl (φ) oksYV-lSd.M vFkok csoj [M1L2T–2A–1] 
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jkf'k Ekk=d foek;sa vr% CGS i)fr esa bldk ek=d g cm2/s2 gS ftls vxZ (erg) dgk 

tkrk gSA tcfd MKS i)fr esa kg m2/s2 gksxk ftls twy dgrs gSaA 

(2) HkkSfrd fu;rkad vFkok xq.kkad dh foek;sa Kkr djuk : pw¡fd fdlh 

HkkSfrd jkf'k dh foek;sa vf}rh; gksrh gSaA vr% gesa loZçFke ,slk lw= 

vFkok O;atd fy[kuk pkfg, ftlesa og fu;rkad ç;qDr gksrk gks ftldh

ehVjjsfEi;, -
wVuU;

2-ehVjjsfEi;

twy

,

2

-
jehV

lSd.MoksYV

pqEcdh;-çsj.k (B) 

vFkok Vslyk 

[M1L0T– 2A– 1] 

pqEcdu rhozrk (H) ,sfEi;j@ehVj [M0L– 1T0A1] 

pqEcdh; f}/kzqo vk?kw.kZ 

(M) 
,sfEi;j-ehVj2 [M0L2T0A1] 

eqDr vkdk’k dh 

pqEcdu’khyrk (μ0) 

 

djds] vKkr fu;rkad dh foek çkIr dh tk ld gSA 

xq#Rokd"kZ.k fu;rkad : U;wVu ds xq#Rokd"kZ.k fu;e ls 

foek

dks çfrLFkkfir 

 (i) 

 Kkr djuh gSA rRi'pkr~ ml lw= esa 'ks"k lHkh jkf'k;ksa dh foekvksa 

rh 

2jsfEi;,

wVuU;
  

vFkok 
ehVjjsfEi;,

twy

-2
 

vFkok 
ehVjjsfEi;,

lSd.MoksYV

-
-

 

vFkok 
ehVj

lSd.Mvkse-
  

vFkok 
ehVj

gsujh
 

[M1L1T–2A–2] 

i`"Bh; vkos’k ?kuRo (σ) dwykWe ehVj–2  [M0L–2T1A1] 

fo|qr f}/kzqo vk?kw.kZ (p) dwykWe ehVj  [M0L1T1A1] 

pkydrk (G) (1/R) vkse–1 [M–1L–2T3A2] 

fof'k"V pkydrk (σ) 

(1/ρ) 
vkse–1 ehVj–1 [M–1L–3T3A2] 

/kkjk ?kuRo (J) ,sfEi;j@ehVj2 [M0L–2T0A1] 

fo|qr {ks= dh rhozrk 

(E) 
oksYV@ehVj U;wVu@dwykWe [M1L1T –3A–1] 

fjMoxZ fu;rkad (R) ehVj–1 [M0L–1T0] 

 

foeh; fo'ys"k.k ds vuqç;ksx  
(Applications of Dimensional Analysis) 

(1) fdlh HkkSfrd jkf'k dk nh gq;h ek=d i)fr esa ek=d Kkr djuk : 
fdlh HkkSfrd jkf’k dk lw= vFkok ifjHkk"kk fy[kus ds fy;s ge bldh 

foek;sa Kkr djrs gSaA foeh; lw= esa M, L rFkk T ds LFkku ij vko’;d 

i)fr ds ewyHkwr ek=d j[kdj ml i)fr esa ge HkkSfrd jkf’k dk 

ek=d Kkr dj ysrs gSaA fQj Hkh dHkh-dHkh bl ek=d ds fy, ge ,d 

fof’k"V uke ns nsrs gSaA  

mnkgj.k ds fy,]      dk;Z = cy × foLFkkiu  

vr%  [W] = [MLT–2] × [L]  = [ML2T–2]  

2
21mmG  vFkok 

r
F =

21

2FrG =  
mm

kh HkkSfrd jkf’k;ksa dh foek;sa j[kus ijlH  

  ]2
22−

 [
]][[

]][[][ 31 −−== TLM
MM

LMLTG

E = νh  vF(ii) Iykad fu;rkad : Iykad ds vuqlkj kok 
ν

Hkh HkkSfrd jkf’k;ksa dh foek;sa j[kus ij 

Eh =  

l

 ][
][

][ 12
1

−
−

== TML
T

h  
][ 22 −TML

(iii) ';kurk xq.kkad : ikWblyh lw= ds vuqlkj 
l

pr
dt
dV

η
π
8

4
=  vFkok 

)/(8 dtdVl
η =

Hkh HkkSfrd jkf’k;ksa dh foek;sa j[kus ij  

4prπ
 

l

 ][
]/][[

]][[][ 11
3

421
−−

−−
== TML

TLL
LTMLη  

(3) fdlh HkkSfrd jkf'k dks ,d i)fr ls vU; i)fr esa cnyuk : HkkSfrd 

jkf'k dh eki P = nu fu;r gksrh gSA 

HkkSfrd jkf'k X  dk foeh; lw= [MaLbTc] gS rFkk ;fn HkkSfrd 

jkf'k ½e

;fn fdlh 

 ds ¼O;qRiUu k=d nks i)fr;ksa esa Øe'k% rFkk 

gSa rFkk n
1
 rFkk n

2
 bu nks i)fr;ksa esa Øe ku gSa 

][ 111
cba TLM  

'k% vkafdd e][ 2
cbaM  

rks ]11n =
22TL

[u ][ 22 un  

⇒ n   ][][ 22221111
cbacba TLMnTLM =

cba

⇒ 
T
T

L
L

M
M

nn ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎥
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⎤
⎢
⎣

⎡
⎥
⎦

⎤
⎢
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1

2

1

2

1
12  

tgk¡] M
1
, L

1
 rFkk T

1
 çFke ¼Kkr½ i)fr esa æO;eku] yEckbZ rFkk le; 

ds ewy ek=d gSa rFkk M
2
, L

2
 rFkk T

2
 f}rh; (vKkr) i)fr esa æO;eku] 

yEckbZ rFkk le; ds ewy ek=d gSA vr% nksuksa i)fr;ksa esa ewy ek=dksa 

ds e afdd eku Kkr gksus ij 

vU;

Mkbu esa :ikUrj.k 

cy dk SI ek=d U;wVu gS rFkk bldk foeh; lw= [MLT–2] gSA  

vr% 1 N = 1 kg-m/ sec2  

ku Kkr gksus ij rFkk çFke i)fr esa vk

 i)fr esa vkafdd eku Kkr fd;k tk ldrk gSA  

mnkgj.k: (1) U;wVu dk 



 
  40 ek=d] foek;sa rFkk ekiu 

 [L] = [LT–1][T] – [LT–2][T2] cba

T
T

L
L

M
M
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⎡
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2
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2

1
12 dk ç;ksx djus ij 

vFkkZr [L] = [L] – [L] 

p¡wfd mijksDr lehdj.k esa nksuksa vksj çR;sd in dh foek;sa leku 

gSaA vr% ;g lehdj.k foeh; :i ls 'kq) gSA vr% ;g lehdj.k 

vkafdd :i ls Hkh 'kq) gS tcfd xfr ds lehdj.k ls ge tkurs gSa fd 

 gksrk gSA  2)2/1( atuts +=
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1
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(5) u;s lEcU/kksa dh LFkkiuk djuk : ;fn fdlh HkkSfrd jkf'k dh vU; 

jkf'k;ksa ij fuHkZjrk Kkr gks vkSj ;fn fuHkZjrk xq.kuQy çdkj dh gks] rks 

foeh; fo'ys"k.k dk mi;ksx djds] jkf'k;ksa ds e/; lEcU/k LFkkfir fd;k 

tk ldrk gSA 

∴ 1 N = 105 Mkbu  

(ii) xq#Rokd"kZ.k fu;rkad (G) dks CGS ls MKS i)fr esa cnyuk 

CGS i)fr esa G dk eku 6.67 × 10–8 CGS ek=d gksrk gS tcfd 

bldk foeh; lw= [M–1L3T–2] gS mnkgj.k : (i) ljy yksyd dk vkorZdky  

vr% G = 6.67 × 10–8 cm3/g s2   

cba

T
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L
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∴ G = 6.67 × 10–11 MKS ek=d 

(4) fn;s x;s HkkSfrd lEca/k dh foeh; :i ls lR;rk dh tk¡p djuk : 
;g Þfoeh; ,sD;rk ds fl)karÞ ij vk/kkfjr gSA bl fl)kar ds vuqlkj 

lehdj.k ds nksuksa vksj ds çR;sd inksa dh foek;sa vo'; leku gksuh 

pkfg,A 

;fn DEFBCAX ±±= 2)( ,  

rks foeh; lekaxrk ds fl)kUr ls  

              [X] = [A] = [(BC)2] ][ DEF=

lm,

 

ekuk ljy yksyd dk vkorZdky] xksyd ds æO;eku (m)] çHkkoh 

yEckbZ (l)] xq#Roh; Roj.k (g) ij fuHkZj djrk gS rFkk ;g ekudj fd 

Qyu  rFkk g  ds ?kkr Qyuksa ds xq.kuQy çdkj dk gSA 

vFkkZr~ ; tgk¡ K = foekghu fu;rkad  zyx glKmT =

;fn mijksDr lEcU/k foeh; :i ls 'kq) gS rks jkf'k;ksa dh foek;sa 

bl lehdj.k esa j[kus ij – 

 [T] = [M]x [L]y [LT–2]z   vFkok  [M0L0T1]  = [MxLy+zT–2z] 

leku jkf'k;ksa dh ?kkrksa dh rqyuk djus ij  x = 0] y = 1/2 rFkk  z = 
– 1/2 

g
lKT =vr% HkkSfrd lEcU/k   

foekghu fu;rkad dk eku ç;ksxksa ls (2π ) ik;k tkrk gSA vr% 

g
lT π2=

zyx vrKF η=

zyx LTLTMLMLT ][][][][ 1112 −−−− =

][][ 2 zxzyxx TLMMLT −−++−− =

 

(ii) LVksd dk fu;e : tc ,d NksVk xksyk fdlh rjy ls de pky 

ls xqtjrk gS rks ';ku cy F] xfr dk fojks/k djrk gS] ;g çk;ksfxd 

:i ls f=T;k r] xksys ds osx v rFkk rjy dh ';kurk η ij fuHkZj djrk 

gSA 

vr% F = f (η, r, v) 
;fn nksuksa vksj ds çR;sd in dh foek;sa leku gSa rks lehdj.k 

foeh; :i ls 'kq) gksxk vU;Fkk ughaA foeh; :i ls 'kq) lehdj.k 

vkafdd :i ls 'kq) gks ldrk gS vkSj ugha HkhA 

;fn Qyu η] r rFkk v ds ?kkr Qyu dk xq.kuQy gks rks 

; tgk¡ K = foekghu fu;rkad 

;fn mijksDr lEcU/k foeh; :i ls 'kq) gS rks 
mnkgj.k : (i)  22 / rmvF =

 
mijksDr lEcU/k esa HkkSfrd jkf'k;ksa dh foek;sa j[kus ij –

vFkkZr~  2212 ]/[]][[][ LLTMMLT −− = ][][ 22 −− = MTMLT vFkok  

leku jkf'k;ksa dh ?kkrksa dh rqyuk djus ij p¡wfd mijksDr lehdj.k esa nksuksa vksj dh foek;sa leku ugha gSa; ;g 

lw= foeh; :i ls 'kq) ugha gS] vr% HkkSfrd :i ls Hkh 'kq) ugha gks 

ldrkA 

x = 1;   – x + y + z = 1  rFkk  – x – z = – 2 

x] y vkSj z] ds fy, bu lehdj.kksa dks gy djus ij x = y = z = 1 

(ii)  2)2/1( atuts −= vr% lehdj.k (i) ls  F = Kηrv 

mijksDr lEcU/k esa HkkSfrd jkf'k;ksa dh foek;sa j[kus ij – çk;ksfxd vk/kkj ij K = 6π; vr%  F = 6πηrv  
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;gh LVksd dk fu;e gSA 24.123 esa ik¡p lkFkZd vad gSaA 

foeh; fo'ys"k.k dh lhek;sa  (2) nks v'kwU; vadksa ds chp vkus okyk 'kwU; vad lkFkZd vad gksrk gSA 

(Limitations of Dimensional Analysis) 
mnkgj.k :   5.03 esa rhu lkFkZd vad gSaA 

;|fi foeh; fo'ys"k.k cgqr mi;ksxh gS ysfdu bldh Hkh dqN 

lhek;sa gSa 
 5.604 esa pkj lkFkZd vad gSaA 

4.004 esa pkj lkFkZd vad gSaA  
(1) ;fn fdlh HkkSfrd jkf'k dh foek;sa nh gSa] rks og jkf'k vfZ}rh; 

ugha gks ldrh D;ksafd dbZ HkkSfrd jkf'k;ksa dh foek;sa leku gksrh gSaA 

mnkgj.k ds fy,] ;fn fdlh HkkSfrd jkf'k dk foeh; lw=  gS 

rks ;g dk;Z vFkok ÅtkZ vFkok cy vk?kw.kZ dk foeh; lw= gks ldrk gSA 

][ 22 −TML

(3) la[;k ds ck;ha vksj ds 'kwU; dHkh lkFkZd vad ugha gksrsA  

mnkgj.k :   0.543 esa rhu lkFkZd vad gksxsaA  

 0.045 esa nks lkFkZd vad gSaA 

(2) vkafdd fu;rkad [K] tSls (1/2) 1 vFkok 2π vkfn dh dksbZ foek;sa 

ugha gksrh vr% bUgsa foeh; fo'ys"k.k fof/k }kjk Kkr ugha fd;k tk 

ldrkA 

 0.006 esa ,d lkFkZd vad gSA  

(4) la[;k ds nk;ha vksj ds 'kwU; lkFkZd vad gksrs gSaA 

mnkgj.k :  4.330 esa pkj lkFkZd vad gksaxsA (3) foeh; fof/k dk ç;ksx xq.kuQy ls çkIr gksus okys vU; Qyuksa 

ds vfrfjä Qyuksa dks O;qRiUu djus ds fy;s ugha fd;k tk ldrk gS 

tSls & 
 433.00 esa ik¡p lkFkZd vad gSaA 

 343.000 esa N% lkFkZd vad gSaA 
2)2/1( tatus +=  vFkok tay ωsin=  

(5) pj?kkrkadh fu:i.k esa] nh xbZ la[;k dk vkafdd Hkkx gh 

lkFkZd vad crkrk gSA  dks bl fof/k }kjk O;qRiUu ugha fd;k tk ldrk] ijUrq bu 

lehdj.kksa dh lR;rk dh tk¡p dh tk ldrh gSA mnkgj.k :  1.32 × 10–2 esa rhu lkFkZd vad gSaA 

(4) ;fn ;kaf=dh esa dksbZ HkkSfrd jkf'k rhu ls vf/kd jkf'k;ksaa ij 

fuHkZj djrh gS rks foeh; fo'ys"k.k dh fof/k ls lw= dks O;qRiUu ugha 

fd;k tk ldrk D;ksafd bl fLFkfr esa cuus okys lehdj.kksa dh la[;k 

 vKkr pjksa  dh rqyuk esa de gksrh gSA fQj Hkh  ge fn;s 

x;s lehdj.k dh lR;rk dh tk¡p dj ldrs gSaA  mnkgj.k ds fy,] 

)3(= )3(>

mglT 2=

 1.32 × 104 esa rhu lkFkZd vaad gSaA 

jkf'k dks fuf'pr lkFkZd vadksa esa O;Dr djuk (Rounding Off) 

fdlh nh xbZ jkf'k dks fuf'pr lkFkZd vadkas okyh jkf'k esa O;Dr 

djus ds fuEufyf[kr fu;e gSA 

1π  dks foeh; fo'ys"k.k fof/k ls O;qRiUu ugha fd;k tk 

ldrk ysfdu bldh foeh; :i ls lR;rk dh tk¡p dh tk ldrh gSA 
(1) ;fn fuf'pr lkFkZd vadksa ds ckn NksM+h tkus okyh la[;k 5 ls 

de gksrh gS] rks mlds iwoZ dh la[;k dks vifjofrZr jgus nsrs gSaA 

(5) ;fn dksbZ HkkSfrd jkf'k rhu HkkSfrd jkf'k;ksa ij fuHkZj djrh gS] 

vkSj muesa ls nks dh foek;sa leku gksa rks foeh; fo'ys"k.k fof/k ls blds 

fy, lw= O;qRiUu ugha fd;k tk ldrkA mnkgj.k ds fy,] Lofj= dh 

vko`fÙk ds fy, lw= ] foeh; fof/k ls O;qRiUu ugha fd;k 

tk ldrkA ijUrq bldh lR;rk dh tk¡p dh tk ldrh gSA 

vLdf )/( 2=

mnkgj.k % 82.7=x  dks nks lkFkZd vadksa esa x = 7.8 fy[k ldrs 

gSaA blh çdkj 94.3=x  dks nks lkFkZd vadksa esa x = 3.9 fy[kk tk 

ldrk gSA  

(2) ;fn NksM+h tkus okyh la[;k 5 ls vf/kd gksrh gS rks mlds iwoZ 

dh la[;k dks ,d ls c<+k nsrs gSaA 

lkFkZd vad (Significant Figures) 
87.6=mnkgj.k % x
78.12

 dks nks lkFkZd vadksa esa x = 6.9 fy[k ldrs 

gSaA blh çdkj =x

351.16

 dks x = 12.8 fy[kk tk ldrk gSA  fdlh HkkSfrd jkf'k ds ekiu esa lkFkZd vad mu vadksa dh la[;k 

crkrs gSa ftuesa ge iw.kZ vk'oLr gksrs gSaA ekiu esa vf/kd la[;k esa 

lkFkZd vad çkIr gksuk] ekiu esa vf/kd 'kq)rk dks n'kkZrk gSA bldk 

foykse Hkh lR; gSA 

(3) ;fn NksM+h tkus okyh la[;k 5 gS rFkk mlds ckn dksbZ v'kwU; 

la[;k vkrh gS] rks mlds iwoZ dh la[;k dks ,d ls c<+k nsrs gSaA 

=mnkgj.k % x  dks nks lkFkZd vadksa esa x = 16.4 fy[k ldrs 

gSaA blh çdkj 
nh xbZ jkf'k ds ekiu esa lkFkZd vadksa dh la[;k Kkr djrs le; 

fuEu fu;eksa dks /;ku esa j[ksa 
758.6=x  dks x = 6.8 fy[kk tk ldrk gSA 

(1) lHkh v'kwU; vad lkFkZd gksrs gSaA 

mnkgj.k :   42.3 esa rhu lkFkZd vad gSaA 

(4) ;fn NksM+h tkus okyh la[;k 5 gS rFkk mlds ckn dksbZ 'kwU; 

vkrk gS rks mlds iwoZ dh la[;k dks vifjofrZr jgus nsrs gSa ;fn ;g 

le la[;k gSA 

243.4 esa pkj lkFkZd vad gSaA 
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mnkgj.k % x = 3.250 dks nks lkFkZd vadksa esa x = 3.2 fy[k ldrs gSaA 

blh çdkj x = 12.650 dks 12.6 fy[kk tk ldrk gSA 

                        vad gksuk pkfg,) 

 mÙkj = 33 

(5) ;fn NksM+h tkus okyh la[;k 5 gS rFkk mlds ckn dksbZ 'kwU; 

vkrk gS rks mlds iwoZ dh la[;k dks ,d ls c<+k nsrs gSa ;fn ;g fo"ke 

la[;k gSA 

(ii)   51.028 

            ×  1.31 ←  (rhu lkFkZd vad) 

  66.84668 

mnkgj.k % x = 3.750 dks nks lkFkZd vadksa esa x = 3.8 fy[k ldrs gSaA 

blh çdkj x = 16.150 dks x = 16.2 fy[kk tk ldrk gSA 

 mÙkj = 66.8 

(iii)  2112676.0
26.4
90.0

=  
x.kuk esa lkFkZd vad  

  mÙkj = 0.21 (Significant Figures in Calculation) 

ifjek.k dh dksfV (Order of Magnitude) cgqr ls ç;ksxksa esa vafre ifj.kke çkIr djus ds fy, fofHkUu çs{k.kksa 

dk vkil esa tksM+] ?kVko] xq.kk vFkok Hkkx djuk iM+rk gS pw¡fd çR;sd 

çs{k.k dh 'kq)rk dk Lrj leku ugha gksrkA vr% ifj.kke dh 'kq)rk ds 

ckjs esa dgk tk ldrk gS fd ;g lcls de 'kq) ekiu ls ls vf/kd 

'kq) ugha gks ldrh vr% fdlh Hkh x.kuk esa lgh lkFkZd vad çkIr djus 

ds fy, fuEu fu;e /;ku esa j[kus pkfg,A  

xMla[;kvksa ds oSKkfud fu#i.k esa la[;kvksa dks 10×

smms /10103 818 ≈×= −

kgkg 3031 10101.9 −− ≈×=

 ds :i esa 

O;Dr fd;k tkrk gSA tgk¡ M, 1 o 10 ds chp la[;k gS rFkk x iw.kkZad gSA 

jkf'k ds ifjek.k dh dksfV 10 dh ?kkr ds :i esa gksxhA ;g ?kkr Kkr 

djus ds fy, jkf'k ds eku dks laf{kIr djuk i<s+xkA laf{kfIrdj.k 

(Rounding off) djrs le; ge vafre vad tks 5 ls de gS dks NksM+ nsrs 

gSaA ;fn vafre vad 5 vFkok 5 ls vf/kd gks] rks mlds iwoZ ds vad dks 1 

ls c<+k nsrs gSaA mnkgj.k ds fy,] 

(1) jkf'k;ksa dks tksM+us vFkok ?kVkus ij çkIr Qy esa n'keyo ds 

ckn dqy mrus gh vad gksus pkfg, ftrus fd tksM+us vFkok ?kVkus okyh 

fdlh jkf'k esa n'keyo ds ckn de ls de vad gksrs gSaA 
(1) fuokZr esa çdk'k dk osx 

(i)   33.3         ←   (dsoy ,d n'keyo LFkku j[krk gS) 
       (pw¡fd 3 < 5)   3.11 

           + 0.313 (2) bysDVªkWu dk æO;eku    

36.723 ←   (mÙkj ,d n'keyo LFkku rd                              (pw¡fd 9.1 > 5) 

               gksuk pkfg, ) ekiu esa =kqfV;k¡ (Errors of Measurement) 

 mÙkj = 36.7 
ekiu çfØ;k vko';d :i ls ,d rqyukRed çfØ;k gSA gekjs 

cgqr ç;klksa ds ckotwn fdlh jkf'k dk ekik x;k eku] okLrfod eku 

vFkok lR;eku ls dqN u dqN fHkUu çkIr gksrk gSA okLrfod eku rFkk 

çk;ksfxd eku dk ;g vUrj gh ekiu esa =qfV dgykrk gSA 

(ii)  3.1421 

  0.241 

           +  0.09 ←    (2 n'keyo LFkku j[krk gS) 

   3.4731 ←    (mÙkj Hkh 2 n'keyo LFkku rd  (1) fujis{k =qfV : fdlh HkkSfrd jkf'k ds ekiu esa fujis{k =qfV] HkkSfrd 

jkf'k ds okLrfod eku rFkk ekis x;s eku ds vUrj ds ifjek.k ds 

cjkcj gksrh gSA 
                        fy[kk tkuk pkfg,) 

 mÙkj = 3.47  
ekuk ,d HkkSfrd jkf'k dks n ckj ekik tkrk gS rFkk blds ekis x;s 

eku a
1
] a

2
] a

3
] ….. a

n
 gSaA rks bu ekuksa dk lekUrj ek/; (iii)  62.831 ← (3 n'keyo LFkku j[krk gS) 

 –  24.5492 

  38.2818   ←  (mÙkj 3 n'keyo LFkku rd  

                        fy[kk tkuk pkfg,) 

 mÙkj = 38.282 

(2) nks ekih xbZ jkf'k;ksa ds xq.kuQy vFkok HkkxQy esa dqy mrus 

gh lkFkZd vad gksrs gSa ftrus fd de ls de fdlh nh xbZ jkf'k esa gSaA 

bl fu;e dks fuEu mnkgj.kksa ls le>k tk ldrk gSA 

(i)   142.06 

           ×  0.23  ←   (nks lkFkZd vad ) 

   32.6738  ←   (mÙkj esa nks lkFkZd  

n
aaaa n

m
+++

=
......21

11 aaa m −=Δ

22 aaa m −=Δ

 

lkekU;r%] a
m
  dks jkf'k dk okLrfod eku ekuk tkrk gSA 

ifjHkk"kk ls ekis x;s ekuksa esa fujis{k =qfV fuEu gksxh & 

   

   
   ………... 

  nmn aaa −=Δ  

fujis{k =qfV fdlh fLFkfr esa /kukRed rFkk vU; fLFkfr esa _.kkRed 

gks ldrh gSaA 
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(2) ek/; fujis{k =qfV : ;g fdlh jkf'k ds ekiu esa çkIr lHkh çs{k.kksa 

dh fujis{k =qfV;ksa ds ifjek.kksa dk lekUrj ek/; gksrh gSA ;g 

x  ds ekiu esa çfr'kr =qfV = (a ds eku esa çfr'kr =qfV) + (b ds 

eku esa çfr'kr =qfV) aΔ  ls 

çnf'kZr dh tkrh gSA vr%  

n
aaaa n ||.....|||| 21 Δ+Δ+Δ

=Δ  

vr% ekiu dk vafre ifj.kke fuEu çdkj fy[kk tk ldrk gS 

aaa m Δ±=  

blls ;g çnf'kZr gksrk gS fd fdlh Hkh jkf'k dk ekiu )( aam Δ+  

rFkk )( aam Δ−  ds chp gksrk gSA 

(3) vkisf{kd =qfV vFkok fHkUukRed =qfV : fdlh ekiu esa vkisf{kd 

=qfV vFkok fHkUukRed =qfV] ek/; fujis{k =qfV rFkk ekih xbZ jkf'k ds 

ek/; eku dk vuqikr gksrh gSA vr% 

vkisf{kd =qfV vFkok fHkUukRed =qfV 
ma
aΔ

= ekuek/;

 «kqfVfujis{kek/;
=  

(4) çfr'kr =qfV : tc vkisf{kd vFkok fHkUukRed =qfV dks çfr'kr esa 

O;Dr fd;k tk;s rks ;g çfr'kr =qfV dgykrh gSA vr% 

çfr'kr =qfV %100×
Δ

=
ma
a

 

=kqfV;ksa dk la;kstu (Propagation of Errors) 

(1) jkf'k;ksa ds ;ksx esa =qfV : ekuk x = a + b  

ekuk Δa = a ds ekiu esa fujis{k =qfV  

       Δb = b ds ekiu esa fujis{k =qfV  

       Δx = x vFkkZr~ a o b ds ;ksx dh x.kuk esa fujis{k =qfV  

x  esa vf/kdre fujis{k =qfV )( bax Δ+Δ±=Δ  

x ds eku esa çfr'kr =qfV %100)(
×

+
Δ+Δ

=
ba

bax

)( bax Δ+

 

(2) jkf'k;ksa ds vUrj esa =qfV : ekuk x = a – b  

ekuk Δa = a ds ekiu esa fujis{k =qfV,  

 Δb = b ds ekiu esa fujis{k =qfV   

 Δx = x vFkkZr~ a o b ds vUrj dh x.kuk esa fujis{k =qfV 

x esa vf/kdre fujis{k =qfV Δ±=Δ  

x ds eku esa çfr'kr =qfV %100)(
×

−
Δ+Δ

=
ba

bax  

(3) jkf'k;ksa ds xq.kuQy esa =qfV : ekuk x = a × b 

ekuk Δa = a ds ekiu esa fujis{k =qfV  

 Δb = b ds ekiu esa fujis{k =qfV  

 Δx = x vFkkZr~ a o b ds xq.kuQy ds ekiu esa fujis{k =qfV 

x ds ekiu esa vf/kdre fHkUukRed =qfV ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ Δ

+
Δ

±=
Δ

b
b

a
a

x
x

 

(4) jkf'k;ksa ds foHkktu esa =qfV : ekuk
b
ax =  

ekuk Δa = a ds ekiu esa fujis{k =qfV  

  Δb = b ds ekiu esa fujis{k =qfV  

  Δx = x vFkkZr~ a rFkk b ds Hkkx dh x.kuk esa fujis{k =qfV 

x esa vf/kdre fHkUukRed =qfV ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ Δ

+
Δ

±=
Δ

b
b

a
a

x
x

 

x ds eku esa çfr'kr =qfV = (a ds eku esa çfr'kr =qfV) + (b ds eku 

esa çfr'kr =qfV) 

(5) ?kkrh; Qyuksa esa =qfV : ekuk 
m

n

b
ax =  

ekuk Δa = a ds ekiu esa fujis{k =qfV  

 Δb = b ds ekiu esa fujis{k =qfV  

 Δx = x dh x.kuk esa fujis{k =qfV  

x esa vf/kdre fHkUukRed =qfV ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ Δ

+
Δ

±=
Δ

b
bm

a
an

x
x

 

x ds eku esa çfr'kr =qfV = n (a ds eku esa çfr'kr =qfV) + m (b ds 

eku esa çfr'kr =qfV) 

 

 

 

 

 Hkkjr esa Hkkj rFkk ekiu ds ekud fu/kkZj.k ds fu;e 1976 esa 

çfrikfnr gq,A blesa rduhd] O;kikj] m|ksx rFkk foKku dh lHkh 

’kk[kkvksa ds {ks= esa SI i)fr ds ç;ksx dks Loh—r fd;k x;kA  

 vusd HkkSfrd jkf’k;ksa dh foek;sa eq[;r% Å"ek, Å"ekxfrdh, 

fo|qr /kkjk rFkk pqEcdRo jkf'k;ksa dh foek;sa dsoy æO;eku, yEckbZ, o 

le; ds inksa esa vFkZghu gskrh gSaA vr% SI i)fr esa 7 ewy ek=dksa dks 

Loh—r fd;k x;kA  

 fdlh HkkSfrd jkf’k dh foekvksa dks vk/kkjHkwr ek=d ¼dsoy ewy 

ek=d gh ugha½ dh ?kkrksa ds :i esa vfHkO;ä fd;k tkrk gS] tksfd 

ml jkf’k ds O;qRié ek=d dks Hkh vfHkO;ä djrs gSaA 

 fdlh jkf’k ds foeh; lw= }kjk ml HkkSfrd jkf’k ds ek=d dks 

ewy ek=dksa ds inksa esa çnf’kZr fd;k tk ldrk gSA  

 fdlh HkkSfrd jkf’k dh foek;sa ek=dksa dh i)fr ij fuHkZj ugha 

djrhA  

 og HkkSfrd jkf’k ftldk dksbZ ek=d u gks] foekghu jkf’k gksrh gSA  
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 ’kq) vkafdd la[;k,saa foekghu gksrh gSaA 

 lkekU;r;k mu ewy ek=dksa ds çrhdksa dks] ftldh foek ¼?kkr½ 

foeh; lw= esa ’kwU; gksrh gS] foeh; lw= ls gVk fn;k tkrk gSA 

 ;g dguk lkFkZd ugha gS fd cy dh foek;sa MLT–2 gSa nwljs ’kCnksa 

esa gesa dguk pkfg, fd cy dk foeh; lw= MLT–2 gS rFkk cy dh 

foek;sa æO;eku esa 1, yackbZ esa 1 rFkk le; ds fy, – 2 gSA  

 os HkkSfrd jkf’k;k¡ tks nks leku jkf’k;ksa ds vuqikr ds :i esa 

vfHkO;ä dh tkrh gSa] foekghu jkf’k;k¡ gksrh gSaA  

 HkkSfrd laca/k tSls y?kqx.kd] pj?kkrkadh] f=dks.kferh; vuqikr] 

vkafdd xq.kd bR;kfn dks foeh; fo’ys"k.k fof/k dh lgk;rk ls Kkr 

ugha fd;k tk ldrkA  

 mu HkkSfrd laca/kksa dks ftuesa ;ksx vFkok O;odyu ds fpUg gksrs 

gSa foeh; fo’ys"k.k fof/k ls Kkr ugha fd;k tk ldrkA 

 ;fn nks HkkSfrd jkf’k;ksa dh foek;sa vFkok ek=d leku gSa] rks ;g 

vko’;d ugha gS fd muds HkkSfrd vfHky{k.k Hkh leku gksaA mnkgj.k 

ds fy, cy vk?kw.kZ rFkk dk;Z ds ek=d rFkk foek;sa leku gSa] ijarq 

muds HkkSfrd vfHky{k.k fHké gSaA  

 ekud ek=d] LFkku rFkk le; ds lkFk ifjofrZr ugha gksuk 

pkfg,A blh dkj.k yackbZ rFkk le; dks ijek.oh; ekudksa ds 

vuqlkj ifjHkkf"kr fd;k x;k gS rFkk æO;eku dks Hkh ijek.oh; 

ekudksa ds inksa esa ifjHkkf"kr djus ds ç;kl fd, tk jgs gSaA  

 le; ds ek=d, lSd.M dks çkjaHk esa i`Foh }kjk lw;Z ds pkjksa vksj 

?kw.kZu rFkk i`Foh ds vius v{k ij ?kw.kZu ds inksa esa ifjHkkf"kr fd;k 

x;k FkkA ijarq ;g ekud, le; ds lkFk ifjofrZr gksrk gSA blh 

dkj.k le; dks ijek.oh; ekudksa ds vuqlkj ifjHkkf"kr fd;k x;k 

gSA  

 iqu?kZfVr gksus okyh ?kVuk tSls nksyu djrk gqvk yksyd, ìFoh 

dk viuh /kqjh ij pØ.k bR;kfn le; dks ekius esa ç;qä gks ldrs gSaA 

 fdlh HkkSfrd jkf’k ds vkafdd eku (n) rFkk blds ek=d (U) dk 

xq.kuQy fu;r jgrk gS 

vFkkZr~ nU = fu;rkad vFkok n
1
U

1
 = n

2
U

2
 

 fdlh HkkSfrd jkf’k ds vkafdd eku (n) rFkk ek=d (U) ds 

xq.kuQy dks ml HkkSfrd jkf’k dk ifjek.k dgrs gSa  

vr% ifjek.k = nU 

 Iokblyh (’;kurk dk ek=d) = ikLdy (nkc dk ek=d) × lSd.M  

vFkkZr~ :  Pl = P
a
× lSd.M 

 fdlh ySal dh ’kfä dk ek=d (Mk;ksIVj) Lo;a ySal ls 

vifjofrZr gksus okyh fdj.kksa dks vfHklkfjr vFkok vilkfjr djus 

dh {kerk dks çnf’kZr djrk gSA  

 fdlh jkf’k ds ifjek.k dh dksfV dk vFkZ gS fd bldk eku (10 

dh ?kkr ds inksa esa) ml jkf’k ds okLrfod eku ds yxHkx cjkcj 

gksrk gSA  

 ‘dks.k’ HkkSfrd jkf’k;ksa esa viokn gS tks fd ;|fi ;g nks leku 

HkkSfrd jkf’k;ksa dk vuqikr (dks.k = pki / f=T;k) gS] ijarq fQj Hkh 

bldk ,d ek=d (fMxzh vFkok jsfM;u) gksrk gS rFkk dks.k dks blds 

vkafdd eku ds lkFk blds ek=d }kjk n’kkZ;k tkrk gSA  

 fdlh can lrg ds vanj fLFkr fdlh fcUnq ij cuus okys 

?kudks.k dk eku 4π LVsjsfM;u gksrk gSA  

 fdlh HkkSfrd jkf’k ds ekiu] dks ;FkkFkZ eku dgk tkrk gS ;fn 

ekiu esa gksus okyh oxhZ—r =qfV;k¡ cgqr de gksaA nwljs ’kCnksa esa fdlh 

HkkSfrd jkf’k dk ekiu ifj’kq) dgykrk gS] ;fn vkisf{kd =qfV dk 

eku cgqr de gksA  

 dksbZ ekiu vf/kd ;FkkFkZ dgykrk gS] ;fn çsf{kr eku okLrfod 

eku ds lfédV gksrk gSA  

 =qfV;ksa dh çd`fr ges'kk ;ksxkRed gksrh gSA 

 vf/kd ;FkkZFkrk ds fy,] mPp ?kkr okyh jkf’k esa U;wure =qfV 

gksuk pkfg,A  

 çR;sd ekiu esa fujis{k =qfV] ekiu esa ç;qä midj.k ds 

vYirekad ds cjkcj gksrh gSA  

 çfr’kr =qfV = vkisf{kd =qfV × 100 

 fujis{k =qfV dk ek=d rFkk foek;sa mlh jkf’k ds ek=d rFkk 

foekvksa ds leku gksrs gSaA  

 fujis{k =qfV ,d foekghu jkf’k ugha gSA  

 vkisf{kd =qfV ,d foekghu jkf’k gSA  

 vYirekad = 
)(

)(1
n

s
k la[; dh Hkkxksa ij iSekusjofuZ;

 eku dk Hkkx  dsseq[; iSeku
 

 ofuZ;j dSyhilZ dk vYirekad  

  = 
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

)(     
1

)(     
1

vs  ekudk

 Hkkx  dsiSekusjofuZ;

 ekudk

  Hkkx  dsseq[; iSeku
 

       ⇒ ofuZ;j dSyhilZ dk vYirekad = 1 MSD – 1 VSD 

           tgk¡ MSD = eq[; iSekus dk Hkkx  

     VSD = ofuZ;j iSekus dk Hkkx  

 LØwxst dk vYirekad = 
)( 

)(
n

p
k la[; dh Hkkxksa ijkuso`Ùkh; iSe

fip 
 

 vYirekad ftruk de gksxk] ekiu dh ;FkkFkZrk mruh gh 

vf/kd gksxhA 

 fdlh ekiu esa n’keyo ds i'pkr~ lkFkZd vadksa dh la[;k 

ftruh vf/kd gksrh gS] ekiu dh 'kq)rk mruh gh vf/kd gksrh gSA 
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1. çdk’k o"kZ ek=d gS  tc fdlh HkkSfrd jkf’k dks fofHké ek=d i)fr;ksa esa ekik tkrk 

gS] rc lkFkZd vadksa dk eku ifjofrZr ugha gksrkA 

 fdlh xf.krh; lafØ;k (tSls ;ksx, O;odyu, xq.ku rFkk foHkktu) 

esa lkFkZd vadksa dh la[;k muesa ls U;wure lkFkZd vad okyh jkf’k ds 

rqY; gksrh gSA 

 lkFkZd vad vadksa dh og la[;k gS] tgk¡ rd eku dks ifj’kq) 

ekuk tk ldrk gSA 

 ;fn dksbZ la[;k ftlesa n’keyo ugha gS rFkk ftuds var esa ,d 

vFkok vf/kd ’kwU; vkrs gSa] rks lHkh ’kwU; lkFkZd gksa] ;g vko’;d 

ugha gSA lkFkZd vadksa dh la[;k dks Li"V djus ds fy, vadksa dks 

pj?kkrkadh :i esa fy[kuk pkfg,A mnkgj.k ds fy, 20,300 dks 

203.00×102, fy[kk tkrk gS tks ;g n'kkZrk gS fd 20,300 eas var ds lHkh 

'kwU; lkFkZd ugha gSaA 

 1 bap = 2.54 lseh 

1 QqV = 12 bap = 30.48 lseh = 0.3048 eh 

1 ehy = 5280 ft = 1.609 fdeh 

 1 ;kMZ = 0.9144 eh 

 1 Lyx = 14.59 fdxzk 

 1 ckuZ = 10–28 eh2 

 1 yhVj = 103 lseh3 = 10–3 eh3 

 1 fdeh/?kaVk = 
18
5

 eh/lSd.M 

1 eh/ls = 3.6 fdeh/?k.Vk 

 1 xzke/lseh3 = 1000 fdxzk/eh3 

 1 atm = 76 lseh ikjk = 1.013 × 105 U;wVu/eh2 

1 N/m2 = Pa (ikLdy) 

 tc ge nks ekih xbZ jkf’k;ksa dks tksM+rs vFkok ?kVkrs gSa rc 

vafre ifj.kke esa fujis{k =qfV ekih xbZ jkf’k;ksa dh fujis{k =qfV;ksa ds 

;ksx ds cjkcj gksrh gSA  

 tc ge nks ekih x;h jkf’k;ksa dk xq.ku vFkok foHkktu djrs gSa] 

rc vafre ifj.kke esa fujis{k =qfV ekih tkus okyh jkf’k;ksa dh 

vkisf{kd =qfV;ksa ds ;ksx ds cjkcj gksrh gSA 

[MP PMT 1989; CPMT 1991; AFMC 1991,2005] 

(a) le; dk (b) æO;eku dk 

(c) nwjh dk (d) ÅtkZ dk 

2. fdlh HkkSfrd jkf’k dk ifjek.k  

(a) ekiu dh i)fr ij fuHkZj djrk gS 

(b) ekiu dh i)fr ij fuHkZj ugha djrk gS 

(c) SI i)fr esa CGS i)fr ls vf/kd gksrk gS 

(d) æO;eku] yEckbZ rFkk le; ds ewy ek=dksa ds vuqØekuqikrh 

gksrk gS 

3. fuEu ls dkSu-lk ek=d okWV ds rqY; ugha gS 

[SCRA 1991; CPMT 1990] 

(a) twy/lSd.M (b) ,sfEi;j × oksYV 

(c) (,sfEi;j)2 × vkse (d) ,sfEi;j/oksYV 

4. U;wVu-lSd.M fdldk ek=d gS 

[CPMT 1984, 85; MP PMT 1984] 

(a) osx dk (b) dks.kh; laosx dk 

(c) laosx dk (d) ÅtkZ dk 

5. fuEu esa ls dkSu-lk lgh ek=d esa çnf’kZr ugha gS 

    [NCERT 1984; MNR 1995] 

(a) 2/ehVuwU;
fod`fr

izfrcy =  (b) i`"B ruko = U;wVu/ehVj 

(c) ÅtkZ = fdxzkehVj/lSd.M (d) nkc =  2@ehwVuU;

810 −

6. ,d lSd.M cjkcj gS    [MNR 1986] 

(a) fØIVu ?kM+h ds 1650763.73 vkorZdky ds  

(b) fØIVu ?kM+h ds 652189.63 vkorZdky ds 

(c) lhft;e ?kMh ds 1650763.73 vkorZdky ds  

(d) lhft;e ?kM+h ds 9192631770 vkorZdky ds 

7. ,d uSuksehVj cjkcj gS    [SCRA 1986; MNR 1986] 

(a) 109 feeh (b) 10–6 lseh  

(c) 10–7 lseh (d) 10–9 lseh 
8. ,d ekbØksu rqY; gS  

(a)  lseh (b) 10  lseh 6−

4−(c)  lseh (d) 10  lseh 510 −

 

 

 

 

ek=kd 

9. 'kfä dk ek=d gS   [CPMT 1985] 

(a) twy (b) twy/lSd.M 

(c) twy/lSd.M vkSj okWV nksuksa (d) okWV 
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10. xq#Rokd"kZ.k fu;rkad ds fy;s mi;qä ek=d gS [MNR 1988] 

(a) fdxzk ehVj lSd.M 
–

1 (b) U;wVu ehVj 
–

1 lSd.M 

(c) U;wVu ehVj 2 fdxzk 
–

2 (d) fdxzk ehVj lSd.M 
–

1 

11. SI  i)fr esa nkc dk ek=d gS  

[EAMCET 1980; DPMT 1984; CBSE PMT 1988;  

NCERT 1976; AFMC 1991] 

(a) ikLdy (b) Mkbu@lseh 2 

(c) ikjs dh lseh esa yEckbZ (d) ok;qe.My 

12. SI i)fr esa dks.kh; Roj.k dk ek=d gS 

[SCRA 1980; EAMCET 1981] 

(a)  (b)  1−kgN 2−ms

(c)  (d)  2−srad kkgm 1−

13. LVhQu fu;rkad σ  dk ek=d gS 

[AFMC 1986; MP PET /PMT 1992; CBSE PMT 2002] 

(a)  (b)  12 −− KWm 42 −KWm

(c)  (d)  42 −− KWm 42 KWm −

14. fuEufyf[kr esa ls dkSulk ÅtkZ dk ek=d ugha gS [AIIMS 1985] 

(a) okV-lSd.M (b) fdxzk-eh@lSd.M 

(c) U;wVu-ehVj (d) twy 

15. lehdj.k 2ctbta  esa ;fn S ++= S  ehVj esa rFkk t  lSd.M 

esa ekik tkrk gks rks c  dk ek=d gksxk  [MP PMT 1993] 

(a) dksbZ ugha (b) ehVj 

(c) ehVj ×lSd.M 
–

1 (d) ehVj ×lSd.M 
–

2 

16. twy-lSd.M ek=d gS 

[CPMT 1990; CBSE PMT 1993; BVP 2003] 

(a) dk;Z  (b) laosx  

(c) nkc (d) dks.kh; laosx  

17. SI  i)fr esa ÅtkZ dk ek=d gS  [CPMT 1971; NCERT 1976] 

(a) vxZ (b) dSyksjh 

(c) twy (d) bysDVªkWu oksYV 

18. ,d ?ku ds vk;ru vkSj i`"Bh; {ks=Qy dk vkafdd eku leku 

gSA ,sls ,d ?ku dk vk;ru gksxk  [CPMT 1971, 74] 

(a) 216 bdkbZ (b) 1000 bdkbZ 

(c) 2000 bdkbZ (d) 3000 bdkbZ 

19. çdk’k dh fdj.k dh rjaxnS/;Z m00006.0  gSA ;g cjkcj gS     

[CPMT 1977] 

(a) 6 ekbØksu (b) 60 ekbØksu 

(c) 600 ekbØksu (d) 0.6 ekbØksu 

20. bysDVªkWu oksYV ek=d gS    [MP PMT 1993] 

(a) vkos’k (b) foHkokUrj  

(c) laosx (d) ÅtkZ  

21. rki dks fuEu esa ls fdl O;qRié ek=d ds #i esa çnf’kZr fd;k 

tk ldrk gS [MP PET 1993; UPSEAT 2001] 

(a) yEckbZ vkSj æO;eku (b) æO;eku vkSj le; 

(c) yEckbZ] æO;eku vkSj le; (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

22. 'kfä dk ek=d gS  [NCERT 1972; CPMT 1971; DCE 1999] 

(a) fdyksokWV (b) fdyksokWV-?k.Vk 

(c) Mkbu (d) twy 

23. CGS i)fr esa ydM+h dk ?kuRo ccgm /5.0  gSA bldk lEcfU/kr 

eku MKS i)fr esa gksxk 

[CPMT 1983; NCERT 1973; JIPMER 1993] 

(a) 500 (b) 5 

(c) 0.5 (d) 5000 

24. ÅtkZ dk ek=d gS   [NCERT 1974; CPMT 1975] 

(a) twy@lSd.M (b) okWV-fnu 

(c) fdyksokWV (d) xzke-lseh@lSd.M 2 

25. ukfHkdh; f=T;k ekius dk lgh ek=d gS 

(a) ekbØksu (b) feyhehVj 

(c) ,axLVªkWe (d) QehZ 

26. ,d eSd la[;k (Mach number) fuEu ds cjkcj gS 

(a) çdk’k ds osx  

(b) /ofu dk osx  sec)/332( m

(c) 1 fdeh@lSd.M 

(d) 1 eh@lSd.M 

27. fdlh jksxh dks nh tkus okyh ukfHkdh; ek=k dh bdkbZ gS 

(a) QehZ (b) jnjQksMZ 

(c) D;wjh (d) jksUVtu 

28. oksYV@ehVj ek=d gS  [AFMC 1991; CPMT 1984] 

(a) foHko dk (b) dk;Z dk 

(c) cy dk (d) fo|qr rhozrk dk 

29. U;wVu@ehVj 2 ek=d gS 

[CPMT 1985; ISM Dhanbad 1994; AFMC 1995] 

(a) ÅtkZ dk (b) laosx dk 

(c) cy dk (d) nkc dk 

30. SI  i)fr esa i`"B ruko dk ek=d gS 

 [MP PMT 1984; AFMC 1986; CPMT 1985, 87;  

CBSE PMT 1993; KCET 1999; DCE 2000, 01] 

(a) Mkbu@lseh 2 (b) U;wVu@eh 

(c) Mkbu@lseh (d) U;wVu@eh 2 

31. Li’kZT;k /kkjkekih esa ifjorZu xq.kkad dk ek=d gS  

 [CPMT 1987; AFMC 2004] 

(a) ,sfEi;j (b) xkWl 
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(c) jsfM;u (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

32. ,d dq.Myh ds Loçsj.k dk ek=d gS 

[MP PMT 1983, 92; SCRA 1986; CBSE PMT 1993;  

CPMT 1984, 85, 87] 

(a) QSjM (b) gsujh 

(c) oScj (d) Vslyk 

33. gsujh@vkse dks çnf’kZr fd;k tk ldrk gS [CPMT 1987] 

(a) lSd.M esa (b) dwykWe esa 

(c) Egks esa (d) ehVj esa 

34. laosx dk SI  dk ek=d gS [SCRA 1986, 89; CPMT 1987] 

(a) fdxzk@ehVj (b) 
lSd.M

 ehfdxzk
 

(c) 
lSd.M

 ehfdxzk 2
 (d) fdxzk ×  U;wVu 

35. d.k dk osx] 2ctbta=v ++  ij fuHkZj djrk gS ;fn osx 

sec/m  esa gS rks a  dk ek=d gksxk [CPMT 1990] 

(a) eh@lSd.M (b) eh@lSd.M 2 

(c) eh 2@lSd.M (d) eh@lSd.M 3 

36. ,d fefy;u bysDVªkWu oksYV )1( MeV  cjkcj gS 

[JIPMER 1993, 97] 

(a) eV510  (b) eV6

eV410 eV7

SGC SK

10  

(c)  (d) 10  

37. vxZ ehVj-1 fdldk ek=d gS   [DCE 1993] 

(a) cy (b) laosx  

(c) 'kfä (d) Roj.k  

38. fLFkfrt ÅtkZ dk ek=d gS    [AFMC 1991] 

(a) xzke lseh@lSd.M2 (b) xzke ¼lseh@lSd.M½2 

(c) xzke lseh2@lSd.M (d) xzke lseh@lSd.M 

39. fuEu esa ls dkSulk ek=d oksYV dks O;ä djrk gS 

[CPMT 1990; AFMC 1991] 

(a) twy@lSd.M (b) okWV@,sfEi;j 

(c) okWV@dwykWe (d) dwykWe@twy 

40. ,d fdyksokWV ?k.Vk ek=d gS [NCERT 1975; AFMC 1991] 

(a) fo|qr vkos’k dk (b) ÅtkZ dk 

(c) 'kfä dk (d) cy dk 

41. pqEcd’khyrk dk SI  ek=d D;k gS  [CBSE PMT 1993] 

(a) gsujh çfr ehVj (b) Vslyk ehVj çfr ,sfEi;j 

(c) oscj çfr ,fEi;j ehVj (d) mijksä lHkh ek=d lgh gSa 

42. fuEu esa ls fdl i)fr esa pqEcdh; ¶yDl dk ek=d oscj gS    

   [SCRA 1991; CBSE PMT 1993; DPMT 2005] 

(a)  (b) M  

(c)  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha IS

43. Vslyk ek=d gS   [CBSE PMT 1993] 

(a) pqEcdh; vk?kw.kZ dk (b) pqEcdh; çsj.k dk 

(c) pqEcdh; rhozrk dk (d) pqEcdh; /kzqo 'kfä dk 

44. yEckbZ vkSj cy dh bdkbZ pkj xquk c<rh gS] rks ÅtkZ dh bdkbZ 

    [Kerala PMT 2005] 

(a) pkj xquk c<sxh (b) vkB xquk c<sxh 

(c) 16 xquk c<sxh (d) 16 xquk ?kVsxh 

45. vkWLVsZM (Oersted) ek=d gS   [SCRA 1989] 

(a) fMi (Dip) dk (b) pqEcdh; rhozrk dk 

(c) pqEcdh; vk?kw.kZ dk (d) /kzqo 'kfä dk 

46. ,sfEi;j-?k.Vk ek=d gS 

[SCRA 1980, 89; ISM Dhanbad 1994] 

(a) fo|qr dh ek=k (b) fo|qr/kkjk dh 'kfä 

(c) 'kfä (d) ÅtkZ 

47. fof’k"V çfrjks/k dk ek=d gS  

[SCRA 1989; MP PET 1984; CPMT 1975] 

(a) vkse@lseh 2 (b) vkse@lseh 

(c) vkse-lseh (d) (vkse-lseh) –1 

48. ukfHkd ds vUnj U;wfDyvkWu dh ca/ku ÅtkZ dh dksfV gS] dqN 

    [SCRA 1979] 

(a)  (b) vxZ Ve

(c)  (d) oksYV VeM

2211 unun

49. ikjlsd ek=d gS   [SCRA 1986; BVP 2003; AIIMS 2005] 

(a) nwjh dk (b) osx dk 

(c) le; dk (d) dks.k dk 

50. ;fn ekiu dh nks i)fr;ksa esa 1u  o 2u  nks ek=d pqus x;s gSaA 

rFkk muds vkafdd eku 1n  o 2n  gS] rks [SCRA 1986] 

(a) =  (b) 02211 =+ unu  n

(c)  (d)  2121 uunn = )()( 2211 unun +=+

51. 1 bysDVªkWu oksYV (1 eV) gS   [SCRA 1986] 

(a) ,d twy ds rqY; (b) J19106. −

V1 19106.

W1000

1 ×  

(c)  (d) C1 −×  

52. ,d fdyksokWV ?k.Vk cjkcj gS   [AFMC 1986; SCRA 1986, 91] 

(a)  (b) J510

J1000

36 ×  

(c)  (d) J3600  

53. lkoZf=d le; vk/kkfjr gS    [SCRA 1989] 

(a) i`Foh ds vius v{k ij ?kw.kZu ij  

(b) ìFoh ds lw;Z ds pkjks vksj vius d{k esa ?kw.kZu ij (d{kh; xfr) 
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(c) lhft;e ijek.kq ds dEiuksa ij  

(d) DokVZt fØLVy ds nksyuksa ij 

(e) lkSj fnol 

65. Loçsj.k dk ek=d gS    [MP PET 1982] 

(a) 
jfEi;,ykWewd

lSd.M&wVuU;

×
 (b) 

jfEi;,

lSd.Mtwy@dwykWe ×
 

(c) 

54. ukfHkdh; vuqçLFk dkV dks ckuZ (barn) esa ekik tkrk gSA ;g 

cjkcj gS 

(a) eh 2 (b) eh 2 2010 − 3010 −

(c) eh 2 (d) eh 2 2810 − 1410 −

55. MKS i)fr esa tMRo vk?kw.kZ dk ek=d gS [MP PMT 1984] 

(a) fdxzk ×  lseh 2 (b) fdxzk@lseh 2 

(c) fdxzk ×  eh 2 (d) twy ×  eh 

56. çfrcy dk ek=d gS   [MP PMT 1984] 

(a) U;wVu@eh (b) U;wVu × eh 

(c) U;wVu@eh 2 (d) U;wVu × eh2 

57. LVhQu fu;rkad dk ek=d gS    [MP PMT 1989] 

(a)  (b)  1−sJ 412 −−− KsmJ

(c)  (d) sJ  2−mJ

58. pqEcdh; vk?kw.kZ dk ek=d gS  [MP PET 1989] 

(a) ,sfEi;j-eh 2 (b) ,sfEi;j-eh 

(c) oscj-eh 2 (d) oscj@eh 

59. D;wjh ,d bdkbZ gS [CBSE PMT 1992; CPMT 1992] 

(a) −γ fdj.kksa dh ÅtkZ dh (b) v)Z-vk;q dh 

(c) jsfM;kslfØ;rk dh (d) −γ fdj.kksa dh rhozrk dh 

60. gV~Zt ek=d gS [MNR 1983; SCRA 1983; RPMT 1999] 

(a) vko`fÙk dk (b) cy dk 

(c) fo|qr vkos’k dk (d) pqEcdh; ¶yLd dk 

61. ,d fidks QSjM cjkcj gS 

(a)  (b) F  F2410 − 1810 −

(c) F1210 −  (d) F610 −  

62. IS  i)fr esa gsujh ek=d gS 

[MP PET 1984; CBSE PMT 1993; DPMT 1984] 

(a) LoçsjdRo dk (b) vU;ksU; çsjdRo dk 

(c) (a) o (b) nksuksa dk (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

63. fo|qr okgd cy dk ek=d gS  [CPMT 1986; AFMC 1986] 

(a) twy (b) twy-dwykWe 

(c) oksYV-dwykWe (d) twy@dwykWe 

64. fuEu esa ls dkSulk le; dk ek=d ugha gS 

[CPMT 1991; NCERT 1990; DPMT 1987; AFMC 1996] 

(a) ekbØks-lSd.M (b) yhi o"kZ 

(c) pUæekl (d) iSjkySfDVd lSd.M 

ykWe

 ehVj

wd

oksYV ×
 (d) 

j

ehVjU;

fEi;,

wVu ×
 

66. rkj dk ;ax ekikad fu/kkZfjr djus ds fy;s lw= gS ,.
A
FY

Δ
=  

;gk¡ =
L

L

L yEckbZ] =A rkj dh vuqçLFk dkV dk {ks=Qy] 

=ΔL rkj dh yEckbZ esa ifjorZu tc bls F  cy ls [khapk tkrk 

gSA bls SGC  i)fr ls S K M  i)fr esa cnyus ds fy;s 

#ikUrj.k xq.kkad gS   [MP PET 1983] 

(a) 1 (b) 10 

(c) 0.1 (d) 0.01 

67. fdlh inkFkZ ds ;ax xq.kkad dk ek=d fuEufyf[kr esa ls fdlds 

ek=d ds leku gksrk gS   [MP PMT 1994] 

(a) nkc (b) fod`fr 

(c) laihM~;rk (d) cy 

68. ,d xt (One yard) dk SI i)fr esa eku gS  [MP PMT 1995] 

(a) 1.9144 ehVj (b) 0.9144 ehVj 

(c) 0.09144 fdeh (d) 1.0939 fdeh 

69. fuEufyf[kr esa lcls NksVh bdkbZ gS   [AFMC 1996] 

(a) feyhehVj (b) ,axLVªkWe 

(c) QehZ (d) ehVj 

70. jkf’k;ksa vkSj muds lkFk fn;s x;s ek=dksa dk dkSu-lk ;qXe 

lqesfyr gS  

(a) fo|qr {ks=-dwykWe@ehVj (b) pqEcdh; ¶yDl-oscj 

(c) 'kfä-QSjM (d) /kkfjrk-gsujh 

71. n`<rk xq.kkad dk ek=d gS    [MP PMT 1997] 

(a) U;wVu-ehVj (b) U;wVu@ehVj 

(c) U;wVu-ehVj2 (d) U;wVu@ehVj2 

72. fujis{k fo|qr’khyrk dk ek=d gS  [CMEET Bihar 1995] 

(a) Fm

2−Fm

 (QSjM-ehVj) (b) Fm (QSjM@ehVj) 1−

(c)  (QSjM@ehVj 2) (d) F  (QSjM) 

(e) mijksDr esa ls dksbZ ugh  

73. lwph-I rFkk lwph-II dks lqesfyr dhft;s rFkk lwph ds uhps fn;s 

x;s dksM ds vk/kkj ij lgh mÙkj dk p;u dhft;s 

 [SCRA 1994] 

    lwph-I             lwph -II 

I twy A. gsujh× ,sfEi;j@lSd.M  

II okWV B. QSjM× oksYV 
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III oksYV C. dwykWe× oksYV (a) 1−NC  (b)  1−Vm
IV dwykWe D. vkWLVsZM× lseh (c) 1−JC  (d) 11 −− mJC  
  E. ,sfEi;j xkWl ×

81. Co0  rkiØe dk dSfYou iSekus ij lgh eku gksxk 
   F. (,sfEi;j) 2 vkse ×

[UPSEAT 2000]  
dksM 

(a)  (b) K  K15.273 85.272
(a)  DIVE,IIIF,IIA,I −−−−

(c)  (d)  K273 K2.273(b)  BIVA,IIIF,IIC,I −−−−

82. VkWj (Torr) fuEu esa ls fdldh bdkbZ gS [RPMT 1999, 2000] 

(a) nkc  (b) vk;ru  

(c) ?kuRo  (d) ¶yDl 

(c)   EIVA,IIIF,IIC,I −−−−

(d)  CIVA,III −−

13106 −×

F,IIB,I −−

10101 −=Å

.11 =MeV

x

74. dkSu lk dFku vlR; gS   [RPMT 1997] 

(a) 1 dSyksjh  twy  18.4=

(b)  ehVj 

(c) twy 

(d) 1 U;wVu  Mkbu 510 −=

83. fuEu esa ls dkSulk O;qRié ek=d gS   [BHU 2000] 

(a) æO;eku  (b) yackbZ  

(c) le; (d) vk;ru  

84. Mkbu/ls-eh-2 fuEu esa ls fdl jkf'k dk ek=d ugha gS 

    [RPET 2000] 
75. ;fn ,2btat +=  tgk¡ x  oLrq ds }kjk fdeh esa r; dh x;h 

nwjh rFkk t lSd.M esa le; gS rc b dk ek=d gksxk 
(a) nkc (b) çfrcy  

(c) fod`fr  (d) ;ax çR;kLFkrk xq.kkad      [CBSE PMT 1993] 

(a) fdeh@lSd.M (b) fdeh-lSd.M 85. dks.kh; laosx dk ek=d gksxk    [MP PMT 2000] 

(a) fdxzk-eh2-lSd.M2 (b) twy-lSd.M 

(c) twy-lSd.M–
1 (d) fdxzk-eh-lSd.M2 

(c) fdeh@lSd.M 2 (d) fdeh- lSd.M 2 

76. fn;s x;s lehdj.k =−⎟
⎠
⎞ )(2 bV  fu;rkad esa a  dk ek=d 

gksxk (;gk¡ P =nkc ,oa V=vk;ru) [MNR 1995; AFMC 1995] 

⎜
⎝
⎛ +

V
aP

(a) Mkbu× lseh 5 (b) Mkbu× lseh 4 

(c) Mkbu@lseh 3 (d) Mkbu@lseh 2 

86. fuEu esa ls ÅtkZ dk ek=d ugha gS  [MP PET 2000] 

(a) dSyksjh  (b) twy 

(c) bysDVªkWu oksYV (d) okWV 

87. fuEu esa ls dkSu lh le; dh bdkbZ ugha gS  [UPSEAT 2001] 

(a) yhi o"kZ (b) ekbØks lSd.M 

(c) pUæekl  (d) çdk'k o"kZ 

77. fdl jkf’k dks ,dkad {ks=Qy ij cy ds #i esa O;ä dj ldrs 

gS     [AFMC 1995] 

(a) dk;Z  (b) nkc 

(c) vk;ru (d) {ks=Qy 88. xq#Roh; foHko dk SI ek=d gksxk   [AFMC 2001] 

(a) J  (b)  1- −kgJ

(c)  (d) J  

78. lwph-I rFkk lwph-II dks lqesfyr dhft;s rFkk lwph ds uhps fn;s 

x;s dksM ds vk/kkj ij lgh mÙkj dk p;u dhft;s 

 lwph-I  lwph-II 

(a) i`Foh rFkk rkjksa ds chp 1. ekbØkWu 

 dh nwjh 

(b) Bkslksa esa varjijekf.od 2. ,axLVkªWe 

 nwjh 

(c) ukfHkd dk vkdkj 3. çdk’ko"kZ 

(d) vojä ystj dh rjaxnS/;Z 4. QehZ 

  5. fdyksehVj  [NDA 1995] 

 a     b     c     d  a     b     c     d  
(a) 5     4     2     1 (b) 3     2     4     1 
(c) 5     2     4     3 (d) 3     4     1     2 

kgJ- 2- −kg

89. fuEu esa ls dkSu lk ;ax-xq.kkad dk ek=d ugaha gS  [KCET 2005] 

(a) U;wVu-eh–1 (b) U;wVu-eh–2 

(c) MkbZu-ls-eh-–2 (d) esxk-ikLdy  

90. CGS i)fr esa cy dk ifjek.k 100 Mkbu gS A ;fn fdlh vU; 

i)fr esa fdxzk] ehVj rFkk feuV dks ewy ek=d ekuk tk, rks 

fn, x, cy dk ifjek.k gksxk   [EAMCET 2001] 

(a) 0.036 (b) 0.36 

(c) 3.6 (d) 36 

91. RL /  dk ek=d gksxk  (tgk¡ =L çsjdRo rFkk =R çfrjks/k) 
79. vkosx dk ek=d gksxk   [CPMT 1997] 

(a) U;wVu (b) fdxzk× ehVj 

(c) 

    [Orissa JEE 2002] 

(a) lSd.M (b) lSd.M −  1

lSd.M

ehfdxzk × (c) oksYV (d) ,fEi;j  (d) twy 

92. ek=dksa dh n`f"V ls dkSu lcls fHkUu gS  [Orissa JEE 2002] 

(a) dykarj  (b) ;kaf=d rqY;kad  
80. fuEu esa ls dkSu lk fo|qr {ks= dk ek=d ugha gS 

    [UPSEAT 1999] 
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104. fuEu esa ls dkSu lh i)fr flQZ æO;eku] yEckbZ o le; ds 

ek=d ij vk/kkfjr ugha gS   [Kerala PMT 2004] 

(a) SI (b) MKS 

(c) FPS (d) CGS 

(c) /ofu dh çcyrk  (d) ikWblu fu"ifÙk 

93. yEckbZ dks fuEu bdkbZ }kjk ughaa ekik tkrk gS [AIIMS 2002] 

(a) QehZ  (b) fMckbZ (Debye)  

(c) ekbØkWu  (d) çdk'k o"kZ 
105. SI i)fr esa ';kurk-xq.kkad dk ek=d gS  [J & K CET 2004] 

(a)  (b) 2  skgm -/ /- kgsm

(c)  (d)  

94. Iykad fu;rkad dk eku gksrk gS    [CBSE PMT 2002] 

(a)  twy-lSd.M  341063.6 −×

(b)  twy/lSd.M 341063.6 ×

(c)  fdxzk-eh  341063.6 −× 2

(d)  fdxzk/lS 341063.6 ×

2-/ smkg smkg -/

2Nm −

−

m1510 15−

m1210 − 12

106. ;ax-xq.kkad dk ek=d gS   [Pb. PET 2001] 

(a)  (b) 2Nm  

(c) Nm (d) 1Nm  
95. fdlh HkkSfrd jkf'k dks ekidj bls nu }kjk O;Dr fd;k tkrk gS 

tgk¡ n  la[;kRed eku rFkk u  ek=d gSA lgh laca/k gksxk 107. ,d QsEVksehVj rqY; gS   [DCE 2004] 

(a)  (b) m10  

(c)  (d) m10  

    [RPET 2003] 

(a)  (b) un ∝  2un ∝

(c) un ∝  (d) 
u

n 1
∝  108. ,d ehVj esa 86Kr  dh fdruh rjaxnS/;Z gksrh gS  

 [MNR 1985; UPSEAT 2000; Pb. PET 2004] 
96. QSjkMs fdldk ek=d gS   [AFMC 2003] 

(a) vkos'k  (b) fo|qr okgd cy 
(a) 1553164.13 (b) 1650763.73 

(c) 652189.63 (d) 2348123.73 

 (c) æO;eku  (d) ÅtkZ 109. fuEu esa ls dkSulk ;qXe xyr gS   [AFMC 2003] 

(a) nkc-cSjksehVj (b) vkisf{kd ?kuRo-ikbjksehVj 

(c) rkiØe-rkiekih  (d) HkwdEi-flleks xzkQ 
 

97. dS.Myk ek=d gS  [UPSEAT 1999; CPMT 2003] 

(a) fo|qr rhozrk  (b) T;ksfr rhozrk  

 (c) /ofu rhozrk  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

foek;sa 98. çfr?kkr (Reactance) dk ek=d gksxk [MP PET 2003] 

(a) vkse  (b) oksYV 1. ,slk ;qXe pqfu;s ftudh foek;sa leku gksa 

(a) nkc vkSj çfrcy (b) çfrcy vkSj fod`fr 

(c) nkc vkSj cy (d) 'kfä vkSj cy 
 (c) Egks (d) U;wVu 

99. Iykad fu;rkad dk ek=d gS  
2. foeh; lw= ][ 21 −− TML  fdl HkkSfrd jkf’k dks O;ä ugha djrk    [RPMT 1999; MP PET 2003; Pb. PMT 2004] 
     [Manipal MEE 1995] (a) twy (b) twy/lSd.M 

(a) ;ax çR;kLFkrk xq.kkad (b) çfrcy 
 (c) twy/ehVj (d) twy-lSd.M 

(c) fod`fr (d) nkc 
100. SI i)fr esa ewy ek=dksa dh la[;k gS  [MP PET 2003] 

3. foeh; lw= ][ 32 −TML  n’kkZrk gS 
 (a) 4 (b) 7 

[EAMCET 1981; MP PMT 1996, 2001] 
(c) 3 (d) 5 

(a) cy (b) 'kfä 
101. fo|qr'khyrk dh SI bdkbZ gS   [KCET 2004] 

(a)  (b)  122 −NmC 221 −− NmC

(c)  (d)  222 NmC 122 −− NmC

(c) ÅtkZ (d) dk;Z 

4. dSyksjh dh foek;sa gS    [CPMT 1985] 

(a)  (b) MLT  22 −TML 2−

12 −(c) 
102. fuEu esa ls dkSu lk ek=d nwljs ek=d ls fHkUu gS  

   [Orissa PMT 2004] 

(a) okWV-lSd.M (b) fdyksokWV-?k.Vk  

(c) bysDVªkWu-oksYV (d) twy-lSd.M  

103. i`"Bruko dk ek=d gS   [Orissa PMT 2004] 

(a) 1−Nm  (b) 2−Nm  

(c) 12 −mN  (d) 3−Nm  

TL 32 (d) −TMM L  

5. 12 −TML  fdldh foek gS   [CPMT 1989] 

(a) cy vk?kw.kZ (b) dks.kh; laosx 

(c) 'kfä (d) dk;Z 
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6. ;fn L rFkk R Øe’k% çsjdRo rFkk çfrjks/k dks çnf’kZr djrs gSa 

rks 
R
L

 dh foek;sa gksaxh 

13. dks.kh; osx dk foeh; lw= gS 

[JIPMER 1993; AFMC 1996; AIIMS 1998] 

(a) 100 −TLM  (b) 1−MLT  
 [CPMT 1986; CBSE PMT 1988; Roorkee 1995; MP PET/PMT 

1998; DCE 2002] 
100 TLM

(a) 10 −LTM   

(b)  00 LTM

(c) TLM 00

LM ,

  

(d) vkSj T  ds inksa esa çnf’kZr ugha dh tk ldrh 

7. fdl ;qXe dh foek;sa leku gSa  

  [EAMCET 1982; CPMT 1984, 85;  

Pb. PET 2002; MP PET 1985] 

(a) dk;Z rFkk 'kfä (b) ?kuRo rFkk vkisf{kd ?kuRo 

(c) laosx rFkk vkosx (d) çfrcy rFkk fod`fr 

8. ;fn C  rFkk R  Øe’k% /kkfjrk vkSj çfrjks/k dks çnf’kZr djsa] rks 

RC  dh foek;sa gksaxh 
[CPMT 1981, 85; CBSE PMT 1992, 95; Pb. PMT 1999] 

(a) 200 TLM  (b) TLM 00  

(c) 1−ML  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

9. fuEu esa ,d (vFkok vf/kd) tksM+ksa dh foek;sa leku gSa] mUgsa 

crkb;sa   [IIT 1986] 

(a) cy vk?kw.kZ rFkk dk;Z  

(b) dks.kh; laosx rFkk dk;Z 

(c) ÅtkZ rFkk ;ax çR;kLFkrk xq.kkad  

(d) çdk’k o"kZ rFkk rjaxnS/;Z 

10. xqIr Å"ek dk foeh; lw= gS 

[MNR 1987; CPMT 1978, 86; IIT 1983, 89; RPET 2002] 

(a)  (b) −MLT  220 −TLM 2

22 −(c) TML 12 (d) −TML

221 −−

 

11. vk;ru çR;kLFkrk dk foeh; lw= gS 

[MP PMT 1991, 2002; CPMT 1991; MNR 1986] 

(a) TLM  (b) 231 −− TLM   

(c) 221 −TLM  (d) 211 −− TLM  

12. lkoZf=d xq#Rokd"kZ.k fu;rkad dh foek;as gS a    

 [MP PMT 1984, 87, 97, 2000; CBSE PMT 1988, 92; 2004   

MP PET 1984, 96, 99; MNR 1992; DPMT 1984;  

CPMT 1978, 84, 89, 90, 92, 96; AFMC 1999;  

NCERT 1975; DPET 1993; AIIMS 2000;   

RPET 2001; Pb. PMT 2002, 03; UPSEAT 1999;  

BCECE 2003, 05;]  

(a)  (b)  222 −− TLM 231 −− TLM

(c)  (d) 2  21 −− TML 2 −TML

(c)  (d) 20 −TML

212 −TLM
211 −TLM

22 −− TML

 

14. 'kfä dh foek;sa gS  [CPMT 1974, 75; SCRA 1989] 

(a)  (b)  321 −TLM
121 −TLM

22 −TML

(c)  (d)  

15. cy;qXe dh foek;sa gS  [CPMT 1972; JIPMER 1993] 

(a)  (b)  2−MLT

(c)  (d)  31 −− TML

16. dks.kh; laosx dk foeh; lw= gS 

 [CBSE PMT 1988, 92; EAMCET 1995; DPMT 1987;  

CMC Vellore 1982; CPMT 1973, 82, 86;  

MP PMT 1987;  BHU 1995; IIT 1983;  

Pb. PET 2000] 

(a) 22 −TML  (b) 12 −TML  

1−(c) MLT  (d) 120 −TLM  

17. vkosx dk foeh; lw= gS 

[EAMCET 1981; CBSE PMT 1991; CPMT 1978;  

AFMC 1998; BCECE 2003] 
2−(a) MLT  (b) 1−MLT  

(c) 12 −TML  (d) 12 −LTM  

18. n`<+rk xq.kkad ds fy;s foeh; lw= gS  

[MNR 1984; IIT 1982; MP PET 2000] 
22 −(a) TML  (b) 31 −− TML

21 −− TML

 

(c)  (d)  22 −− TML

10 −

19. oxZ ek/; ewy osx dk foeh; lw= gS 

(a) LTM  (b) 200 −TLM  

(c)  (d) 3−MLT  100 −TLM

20. Iykad fu;rkad )(h  ds fy;s foeh; lw= gS  

[DPMT 1987; MP PMT 1983, 96; IIT 1985; MP PET 1995;  

AFMC 2003; RPMT 1999; Kerala PMT 2002] 

32 −−(a)  TL  (b) 22 −TMM L
12 −

 

(c) TL  (d) 22 −− TMM L  

21. fuEufyf[kr esa ls og dkSulk ;qXe gS tks leku foek;sa ugh j[krk gS  

  [MP PET/PMT 1998; BHU 1997] 

(a) dks.kh; laosx ,oa Iyk¡d fu;rkad  

(b) tM+Ro vk?kw.kZ ,oa cy vk?kw.kZ 

(c) dk;Z ,oa cy vk?kw.kZ  

(d) vkosx ,oa laosx 

22. vksox dk foeh; lw= fdlds foeh; lw= ds leku gS 

[CPMT 1982, 83; CBSE PMT 1993; UPSEAT 2001] 

(a) laosx (b) cy 
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(c) laosx ifjorZu dh nj (d) cy vk?kw.kZ 

23. fuEu esa ls dkSulk lEcU/k foeh; #i ls lgh gS  

(a) nkc çfr ,dkad {ks=Qy dh ÅtkZ  =

(b) nkc çfr ,dkad vk;ru dh ÅtkZ =

(c) nkc çfr ,dkad vk;ru dk cy  =

(d) nkc çfr bdkbZ le; esa ,dkad vk;ru esa laosx =

24. Iyk¡d fu;rkad dh foek;sa (ek=d) fdlds leku gS 

[CPMT 1983, 84, 85, 90, 91; AIIMS 1985; MP PMT 1987;  

EAMCET 1990; RPMT 1999; CBSE PMT 2001; 

 MP PET 2002; KCET 2004] 

(a) ÅtkZ (b) js[kh; laosx 

(c) dk;Z (d) dks.kh; laosx 

25. xSlkas dk voLFkk lehdj.k fuEufyf[kr #i esa O;ä gksrk gS 

,)(2 RTbV
V
aP =−⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ +  ;gk¡ P  nkc] V  vk;ru] T  ije 

rki rFkk ba,  ,oa R  fu;rkad gSA a  dh foek;sa gksxh 

[CBSE PMT 1991, 96; NCERT 1984; MP PET 1992;  

CPMT 1974, 79, 87, 97; MP PMT 1992, 94;  

MNR 1995; AFMC 1995] 

(a) 25 −TML  (b) 21 −− TML  

(c) 030 TLM  (d) 060 TLM  

26. ;fn C  /kkfjrk ds la/kkfj= dh IysVksa ds chp foHkokUrj V  gS] 

rc 2CV  dh foek;sa gSa   [CPMT 1982] 

(a) MLT esa O;ä ugha dh tk ldrh 

(b) 2−MLT  

(c) 12 −LTM   

(d) 22 −TML  

27. ;fn L fdlh çsjd dq.Myh dk çsjdRo gS ,oa blesa ls i  /kkjk 

cg jgh gS] rc 2Li  dh foek;sa gSa  [CPMT 1982, 85, 87] 

(a) 22 −TML  (b) MLT

2−

esa O;ä ugha gksxh 

(c) MLT  (d) 2 −22TLM  

28. fuEufyf[kr esa ls fdldh foek;sa 'ks"k rhu ls fHkUu gS  

[AIIMS 1987; CBSE PMT 1993] 

(a) çfr bdkbZ vk;ru esa ÅtkZ  

(b) çfr bdkbZ {ks=Qy ij vkjksfir cy 

(c) foHkokUrj ,oa çfr bdkbZ vk;ru esa fLFkr vkos’k dk 

xq.kuQy  

(d) çfr bdkbZ æO;eku dk dks.kh; laosx 

29. m  æO;eku ,oa r f=T;k dh ,d xksyh; oLrq η  ';kurk ds 

ek/;e esa fxj jgh gSA og le; ftlesa oLrq dk osx 'kwU; ls 

c<+dj lhekUr ¼VfeZuy½ osx v  dk 63.0  xquk gks tkrk gS] 

le; fu;rkad τ  dgykrk gSA foeh; #i ls τ  dks fdlds }kjk 

O;Dr dj ldrs gSa   [AIIMS 1987] 

(a) 
πη6

2mr
 (b) 2

6
g
mrηπ

 

(c) 
rv

m
πη6

 (d) mijksä esa ls dksbZ ugha 

30. ,d æO;eku m  fLçax ls yVdk gS ftldk fLçax fu;rkad K  

gSA bl æO;eku dh vko`fÙk f  fuEu lw= }kjk n’kkZ;h tk jgh gS 

yx KmC ..=  ;gk¡ ij f C  ,d foekghu jkf’k gSA x  vkSj y  ds 

eku gksaxsa     [CBSE PMT 1990] 

(a) ,
2
1

= yx
2
1

=  (b)  
2
1,y

2
1

−=−=x  

(c) 
2
1,

2
1

−== yx  (d)  
2
1

2
1

=y,−=x  

31. jkf’k;k¡ A  vkSj B  lw= BAm /=  ls lEcfU/kr gSaA ;gk¡ ij 

=m  jSf[kd ?kuRo rFkk A  cy dks çnf’kZr dj jgk gSA B  dh 

foek;sa gksaxh  

(a) nkc dh (b) dk;Z dh 

(c) xqIr Å"ek dh (d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

32. ty rjaxkas dk lapj.k osx v  mlds rjaxnS/;Z ,λ  ty ds ?kuRo 

ρ  rFkk xq#Roh; Roj.k g  ij fuHkZj djrk gSA foeh; fof/k }kjk 

bu jkf’k;ksa esa lEcU/k gksxk 

[NCERT 1979; CET 1992; MP PET 2001; UPSEAT 2000] 

(a)  (b) λρgv ∝  112 −−∝ ρλgv 2

λgv ∝2 312 −−

TQL 21 −

QTLM 221 −−− 221 TQL−−

213 −− QTML 123 −− QT

(c)  (d) ∝ λgv  

33. QSjM dh foek;sa gSa    [MP PET 1993] 

(a)  (b) M −  2221 QTLM −−

(c)  (d) M  

34. çfrjks/kdrk dh foek;sa TLM ,,  rFkk Q  ds inksa esa gksaxh (;gka 

ij Q  vkos’k dh foek dks n’kkZrk gS) [MP PET 1993] 

(a)  (b) ML  

(c)  (d)  112 −− QTML 11 −− QMLT

35. ,d rjax dk lehdj.k] ⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ −= K
v
xAY ωsin  ls fn;k tkrk gSA 

tgk¡ ω  dks.kh; osx rFkk v  js[kh; osx gSA K dh foek gS 
     [MP PMT 1993] 

LT  (b) T  (a) 
1−T  (d) 2T  (c) 

36. Å"ek ds pkydrk xq.kkad dh foek;sa gS  [MP PMT 1993] 

(a)  (b) −MLT  122 −− KTML 13 −K
12 −−(c) KMLT  (d) KMLT 3

21 −− TL

−  

37. çfrcy dk foeh; lw= gS  

(a)  (b) 0M  20 −LTM
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(c) 1,
2
1

 (d)  1,1(c) 21 −− TML  (d) 22 −TML  

38. /ofu ds osx dk foeh; lw= gS  

(a)  (b)  20 −LTM 0LT

(c) 10 −LTM  (d) 110 −− TLM  

48. fuEufyf[kr esa ls fdldh foek;sa leku ugha gS [CPMT 1985] 

(a) dk;Z rFkk ÅtkZ  

(b) dks.k rFkk fod`fr  

(c) vkisf{kd ?kuRo rFkk viorZukad  

(d) Iykad fu;rkad rFkk ÅtkZ 

39. /kkfjrk dk foeh; lw= gS 
[CPMT 1978; MP PMT 1979; IIT 1983] 

(a) 2421 ATLM −−  (b) 242 −ATML  

(c)  (d)  24 AMLT − 2421 −−−− ATLM
49. vko`fÙk dh foek;sa gS    [CPMT 1988] 

(a)  (b)  
40. 1−MLT  foeh; lw= çnf’kZr djrk gS  [CPMT 1975] 

(a) 'kfä dks (b) laosx dks 

(c) cy dks (d) cy ;qXe dks 

01T0M 00 L 1−L− TM
0

41. Å"eh; ÅtkZ dk foeh; lw= gS  [CPMT 1976, 81, 86, 91] 

(a) 22 −TML  (b) 1−MLT  

(c)  (d) buesa ls dksbZ ugha 200 −TLM

42. ;fn C  vkSj L  Øe’k% /kkfjrk rFkk çsjdRo dks çnf’kZr djrs gS] 

rks LC  dh foek;sa gksxh [CPMT 1981; MP PET 1997] 

(a)  (b) 2  000 TLM 00 TLM

(c) 202 TLM  (d) 2MLT  

43. fuEufyf[kr esa ls dkSulh jkf’k dh foek ÅtkZ dh foek ds leku 

gS  [AFMC 1991; CPMT 1976; DPMT 2001] 

(a) 'kfä (b) cy 

(c) laosx (d) dk;Z 

44. lHkh çsjd ifjiFkksa esa /kkjk ds ?kVus rFkk c<+us ds fy, ç;qä 

^^le; fu;rkad** RL /  dh foek fuEu ds rqY; gS  

[MP PET 1993; EAMCET 1994] 

(a) fu;rkad (b) çfrjks/k 

(c) /kkjk (d) le; 

45. ljy vkorZ xfr djrh fdlh oLrq dk vkorZdky c  

ls çdV fd;k tkrk gSA ;gk¡ =

ba SDPT =
P nkc] =D ?kuRo vkSj =S i`"B 

ruko gS] rks cba ,,  ds eku gksaxs     [CPMT 1981] 

(a) 1,
2
1,

2
3

− 3,,1 − (b) 2−  

(c) 
2
1,

2
3,

2
1

−−  (d) 
3

2, 1,1  

46. fuEufyf[kr esa ls dkSulh HkkSfrd jkf’k;ksa ds ;qXe dh foek;sa 

leku gS     

[CPMT 1978; NCERT 1987] 

(a) dk;Z rFkk 'kfä (b) laosx rFkk ÅtkZ 

(c) cy rFkk 'kfä (d) dk;Z rFkk ÅtkZ 

47. eqä #i ls fxjrh gqbZ oLrq dk osx qphg  ls ifjofrZr gksrk gS] 

tgk¡ g  xq#Roh; Roj.k rFkk h  Å¡pkbZ gS] rks p  vkSj q  ds 

eku gksaxsa  

 [NCERT 1983; EAMCET 1994] 

(a) 
2
1,1  (b)  2  20 −TLM

(c) TL0M  (d) 2−MT  

50. buesa ls fdldh foek;sa 'ks"k rhu ls vyx gS 

    [CBSE PMT 1988] 

(a) 'kfä (b) dk;Z 

(c) cy vk?kw.kZ (d) ÅtkZ 

51. ,d LrEHk] ftlesa η  ';kurk xq.kkad dk ';ku æo Hkjk gS] esa ls 

gksdj ,d LVhy dh NksVh xsan ftldh f=T;k r  gS] dks xq#Roh; 

Roj.k ds v/khu fxjk;k tkrk gSA dqN le; i’pkr xasn ,d 

fu;r eku Tv  ftls lhekUr eku dgrs gS] dks çkIr dj ysrh 

gSA lhekUr osx (i)xsan ds æO;eku m  ij (ii) η  ij (iii) r  
ij (iv)  vkSj xq#Roh; Roj.k g  ij fuHkZj djrk gSA fuEu esa ls 

dkSulk lEcU/k foeh; #i ls lgh gS 

[CPMT 1992; CBSE PMT 1992;  

NCERT 1983; MP PMT 2001] 

(a)  
r

mgvT η
∝  (b) 

mg
rvT

η
∝  

(c) rmgvT η∝  (d) 
η

mgrv ∝  T

52. jkf’k ,0

t
LVX ε

=  esa 0ε  eqä vkdk’k dh fo|qr’khyrk] L  

yEckbZ] V  foHkokUrj vkSj t  le; gS] rks X  dh foek;sa leku 

gS    [IIT 2001] 

(a) çfrjks/k ds (b) vkos’k ds 

(c) oksYVst ds (d) /kkjk ds 

53. 0μ rFkk 0ε Øe’k% eqä vkdk’k dh pqEcd’khyrk ,oa fo|qr’khyrk 

gSaA 00εμ  dh foek;sa gksaxh  

(a)  (b) L  1−LT 22T−

2231 TQLM −− 2231(c)  (d) LM I T−−  

54. O;atd [ ]22 −TML  çnf’kZr djrk gS  [JIPMER 1993, 97] 

(a) nkc (b) xfrt ÅtkZ 

(c) laosx (d) 'kfä 

55. lehdj.k] cy 
?kuRo

X
=  esa HkkSfrd jkf’k X  dh foek gS 

    [DCE 1993] 
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66. ;fn P  fofdj.k nkc] c  çdk’k dh pky ,oa Q  çfr lSdUM 

bdkbZ {ks=Qy ij fxjus okyh fofdj.k ÅtkZ dks çnf’kZr djrs gS] 

rks v’kwU; iw.kkZad ,, yx rFkk z  dk eku] tcfd zx cQP  

foekghu gS] gksxk [AFMC 1991; CBSE PMT 1992;  

(a) 241 −TLM  (b) 122 −− TLM  

(c)  (d)  222 −− TLM 121 −− TLM
y

1−=z 1,1 =− z

56. 2CV  dh foek;sa fuEu foek ls feyrh gS [DCE 1993] 

(a)  (b)  IL2 22 IL

(c) 2LI  (d) 
LI
1

 

CPMT 1981, 92; MP PMT 1992] 

(a)  (b)  ,1,1 == yx ,1 == yx

(c) 1,1,1 ==−= zyx  (d) 1,1,1 === zyx  57. ekfVZ;u i)fr esa cy )(F ] Roj.k )(A  vkSj le; )(T  dks ewy 

HkkSfrd jkf’k ds #i esa mi;ksx djrs gaSA yEckbZ dh foek;sa 

ekfVZ;u i)fr esa gksaxh   [DCE 1993] 

(a)  (b) 2  2FT 1TF −

(c) 121 −− TAF  (d) 2AT  

67. çsjdRo L  dks fuEu esa ls fdldh rjg foeh; #i ls çnf’kZr 

fd;k tkrk gS    

 [CBSE PMT 1989, 92; IIT 1983; CPMT 1992;  

DPMT 1999; KCET 2004; J&K CET 2005] 

(a)  (b)  222 −− ATML 342 −− ATML
58. 

00

1
με

dh foek fuEu esa ls cjkcj gS [SCRA 1986] 

(a) osx dh foek ds (b) le; dh foek ds 

(c) /kkfjrk dh foek ds (d) nwjh dh foek ds 

2− 22 −−  (d) 342 ATMLTML A  (c) 

68. fod`fr dh foek;sa gSa [MP PET 1984; SCRA 1986] 

(a) 1−MLT  (b)  12 −TML  

(c) 
59. ,d ,FkysfVd çf'k{kd us viuh Vhe ls dgk fd is’kh (Muscle) 

xq.kk pky] 'kfä ds cjkcj gSA is’kh dh foek D;k gksxh 

(a) 2−MLT  (b) 22 −TML  

(c)  (d) 2MLT L  

2−  (d) 000 TLMMLT  

69. 'kfä esa le; dh foek gS   [EAMCET 1982] 

(a) 1−T  (b) 2−T  

(c) 60. foeh; fo’ys"k.k dh uhao fdlds }kjk j[kh x;h 

(a) xSyhfy;ks (b) U;wVu  

(c) Qksfj;j (d) twy  

3−T  (d) 0T  

70. xfrt ÅtkZ dh foek;sa gSa  

 [Bihar PET 1983; DPET 1993; AFMC 1991] 

61. rjax la[;k dk foeh; lw= gS 

(a) 100 −TLM  (b) 010 TLM −  

(c) 011 TLM −−  (d) 000 TLM  

(a)  (b)  22 −TML

12 −TML

32 −

12 −LTM

13 −TML

21 −− MTL

(c)  (d)  

71. cy vk?kw.kZ dk foeh; lw= gS 
62. çfrcy dh foek cjkcj gS   [MP PET 1991, 2003] 

(a) cy dh foek ds (b) nkc dh foek ds 

(c) dk;Z dh foek ds (d) 1@nkc dh foek ds 

 [DPMT 1984; IIT 1983; CBSE PMT 1990; MNR 1988; AIIMS 2002; BHU 1995, 
2001; RPMT 1999;  

RPET 2003; DCE 1999, 2000; DCE 2004] 

63. nkc dh foek;sa gSa [CPMT 1977; MP PMT 1994] 

(a)  (b)  2−MLT 22TML−

(c) 

(a)  (b)  22 −MTL

21 −− TML  (d) 2MLT  

64. pqEcd’khyrk (Permeability) dh foek;sa gSa 

[CBSE PMT 1991; AIIMS 2003] 

(a) 2112 −− TLMA  (b) 2−MLT  

(c) 10 −TML  (d) 21MLTA−  

65. pqEcdh; ¶yDl dk foeh; lw= gS 

[DCE 1993; IIT 1982; CBSE PMT 1989, 99; 

 DPMT 2001; Kerala PMT 2005] 

(a) 122 −− ATML  (b) 220 −− ATML  

(c) 3220 −−− ATLM  (d) 322 ATML −  

(c) MTL  (d) 2−LMT  

72. ';kurk xq.kakd dh foek;sa gSa 

[AIIMS 1993; CPMT 1992; Bihar PET 1984;  

MP PMT 1987, 89, 91; AFMC 1986; CBSE PMT 1992;  

KCET 1994; DCE 1999; AIEEE 2004; DPMT 2004] 

22 −(a) TL 12 − (b) TMM L

11 −−

 

M TL  (d) MLT  (c) 

73. jkf’k )/( RCVL  dh foek gS    [Roorkee 1994] 

(a)  (b) ][  ][A 2A

(c) ]  (d) buesa ls dksbZ ugha [ 1−A

74. dks.kh; o js[kh; laosx ds vuqikr dh foek gS  [MNR 1994] 

(a) 010 TLM  (b) 111 −TLM  
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[IIT 1998] (c)  (d)  121 −TLM 111 −−− TLM
(a)  (b)  ITLM 231

0 ][ −−=ε 2431
0 ][ ITLM −−=ε75. leku foekvksa okyk ;qXe gS [MP PET 1994; CPMT 1996] 

(a) dks.kh; laosx] dk;Z (b) dk;Z] cy vk?kw.kZ 

(c) fLFkfrt ÅtkZ] js[kh; laosx (d) xfrt ÅtkZ] osx 

(c)  (d) ML  2
0 ][ −= MLTμ 2−I IT 12 −

0 ][ =μ

84. CR  dh foek fdlds rqY; gS  

[EAMCET (Engg.) 1995; AIIMS 1999] 76. i`"B ruko dh foek;sa gS [MP PMT 1994, 99; UPSEAT 1999] 

(a)  (b)  21 −− TML 2−MLT

(c) 11 −− TML  (d) 2−MT  

(a) vko`fÙk (b) ÅtkZ 

(c) vkorZdky (d) /kkjk 

85. foekghu HkkSfrd jkf’k gS   [EAMCET (Engg.) 1995] 

(a) dks.kh; osx (b) js[kh; laosx 

(c) dks.kh; laosx (d) fod`fr 

77. fuEu lwph esa dkSulk ;qXe fHké foek;sa j[krk gS  

   [Manipal MEE 1995] 

(a) js[kh; laosx o cy vk?kw.kZ  
86. 21 −− TML  çnf'kZr djrk gS  

(b) Iykad fu;rkad o dks.kh; laosx 
[EAMCET (Med.) 1995; Pb. PMT 2001] 

(c) nkc o çR;kLFkrk xq.kkad 
(a) çfrcy  (b) ;ax çR;kLFkrk xq.kkad  

(d) cy vk?kw.kZ o fLFkfrt ÅtkZ 
(c) nkc (d) mijksä lHkh rhuksa jkf'k;k¡ 

78. ;fn R  rFkk L  Øe’k% çfrjks/k rFkk LoçsjdRo n’kkZrs gksa] rks 

fuEu esa ls fdl la;kstu dh foek;sa vko`fÙk dh foekvksa ds cjkcj 

gksaxh  [MP PMT 1996, 2000, 02; MP PET 1999] 

(a) 

87. pqEcdh; {ks= dh rhozrk dh foek;sa gSa 

[RPMT 1997; EAMCET (Med.) 2000; MP PET 2003] 

(a) ]  (b) [ −  [ 1010 ATLM −

][ 120 −− ATML

]11 −AMLT

L
R

 (b) 
R
L

 

(c) 

(c)  (d)  ][ 2 AMLT −

L
R

 (d) 
R
L 88. ''a f=T;k ds fdlh xksys ij] tks fd ek/;e esa v  osx ls xfr 

dj jgk gS] yxus okyk cy avF πη6=  ls fn;k tkrk gSAη  

dh foek;sa gksaxh  [CBSE PMT 1997; DPMT 2000] 

(a) 

 

79. ;fn osx ,v  Roj.k A  rFkk cy F  dks ewy jkf’k;k¡ eku fy;k tk,] 

rks dks.kh; laosx dk Av,  vkSj F  ds inksa esa foeh; lw= gksxk 

(a)  (b) 2  vFA 1− 3 −AFv

(c) 12 −AFv  (d) 122 −AvF  

11 −−ML T  (b) 1−MT  

(c) 2−MLT  (d) 3−ML  

89. dkSulh HkkSfrd jkf’k;ksa dh foek;sa leku gSa  [CPMT 1997] 

(a) cy;qXe rFkk dk;Z  

(b) cy rFkk 'kfä 

(c) xqIr Å"ek rFkk fof’k"V Å"ek  

(d) dk;Z rFkk 'kfä 

80. fo|qr’khyrk 0ε  dh foek;sa gSa  

[MP PET 1997; AIIMS-2004; DCE-2003] 

(a)  (b)  3122 −− LMTA 3142 −− LMTA

(c) 342 MLTA −−  (d) 3142 −−− LMTA  

81. fuEu rhu jkf’k;ksa dh foek;sa leku gSa  [MP PET 1997] 

(a) dk;Z] ÅtkZ] cy  

(b) osx] laosx] vkosx 

(c) fLFkfrt ÅtkZ] xfrt ÅtkZ] laosx  

(d) nkc] çfrcy] çR;kLFkrk xq.kkad 

90. nks jkf'k;ksa A  rFkk B  dh foek;sa fHké gSA fuEu esa ls fdl 

xf.krh; lafØ;k dh HkkSfrd lkFkZdrk gSa  [CPMT 1997] 

(a) 
B
A

 (b) BA +  

(c) BA −  (d) mijksä esa ls dksbZ ugh 

91. ;fn v  pky] =r  f=T;k rFkk g  xq#Roh; Roj.k gks rks 

foekghu jkf’k gksxh    [CET 1998] 

(a)  (b) gv /  
82. Iykad fu;rkad rFkk dks.kh; laosx dh foek;sa Øe’k% gksaxh 

rgv /2 r2

rgv /2 rg2(c)  (d) v  

  [CPMT 1999; BCECE 2004] 

(a) 12 −TML  rFkk 1−MLT  (b) 12 −TML  rFkk 12 −TML  

(c) 1−MLT  rFkk 12 −TML  (d) 1−MLT  rFkk 22 −TML  92. fdl HkkSfrd jkf’k dh foek 31 −TM  ds rqY; gS [CET 1998] 

(a) i`"B ruko (b) lkSj fu;rkad 

(c) ?kuRo (d) laihM~;rk 

83. ;fn =M æO;eku] =L yEckbZ] =T le; rFkk =I fo|qr /kkjk 

rFkk  ;fn ][ 0ε fuokZr dh fo|qr'khyrk rFkk ][ 0μ  fuokZr dh 

pqEcd’khyrk dh foek dks çnf’kZr djsa rks TLM ,,  rFkk I  ds 

inksa esa lgh foeh; lw= gSA tgk¡ ladsrksa ds lkekU; vFkZ gSa  
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93. dksbZ cy 2btatF += ls çnf'kZr fd;k tkrk gS] tgk¡ t  le; gS 

a  o b  dh foek;sa gksxh  [AFMC 2001; BHU 1998, 2005] 

(a) 3−MLT  rFkk 42 −TML  (b) 3MLT  rFkk 4−MLT  

(c) 1−MLT  rFkk 0MLT  (d) 4−MLT  rFkk 1MLT  

94. varjk.kfod cy fu;rkad dh foek gksxh  [UPSEAT 1999] 

(a)  (b)  2−MT 1−MLT

(c)  (d)  2−MLT 11 −− TML
95. ;fn çdk'k dk osx )(c , xq#Roh; Roj.k )(g  rFkk nkc )(P  dks 

ewy jkf'k ekuk tk, rks] xq#Rokd"kZ.k fu;rkad dh foek gksxh  

[AMU (Med.) 1999] 

(a)  (b)  202 −pgc 120 −pgc

(c)  (d)  23 −pcg 101 −− pgc

96. ;fn fdlh æo dh cw¡n ds dEiu dk vkorZdky )(T , cwan ds  

i`"B-ruko )(S , f=T;k )(r  ,oa ?kuRo )(ρ  ij fuHkZj djrk gks rks 

vkorZdky )(T dk O;atd gS    [AMU  (Med.) 2000] 

(a) 
S
rkT

3ρ
=  (b) 

S
rkT

32/1ρ
=  

(c) 2/1

3

S
rkT ρ

=  (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

97. 213 −− QT  fdl jkf'k dh foek gS  [RPET 2000] ML

(a) çfrjks/kdrk  (b) pkydrk  

(c) çfrjks/k (d) mijksDr esa ls dksbZ ugha 

98. fo|qr /kkjk dh foek gS    [CBSE PMT 2000] 

(a)  (b)  ][ 100 QTLM − ][ 12 QTML −

(c)  (d) [ 2 −  ]1Q ]12 QTLM[ 2LTM −

22

99. cy vk?kw.kZ rFkk dks.kh; laosx ds foeh; lw= esa fdu HkkSfrd ewy 

jkf'k;ksa dh foek leku gksrh gS    [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) æO;eku] le; (b) le;] yEckbZ  

(c) æO;eku] yEckbZ (d) le;] eksy 

100. nkc )(P ] vk;ru )(V  rFkk le; )(T  dks ewy jkf'k;k¡ ekuus 

ij cy dk foeh; lw= gksxk    [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) TPV   (b) 221 −− TVP  

(c) 2PVT  (d) 21VTP−  

101. og dkSulh HkkSfrd jkf'k gS ftldk foeh; lw=
yackbZ ekunzO;

ÅtkZ

×
 

ds rqY; gksxk   [EAMCET (Engg.) 2000] 

(a) cy (b) 'kfDr 

(c) nkc  (d) Roj.k 

102. ;fn ÅtkZ )(E ] osx )(v  rFkk cy )(F  dks ewy jkf'k ekuk tk, 

rks æO;eku dh foek D;k gksxh   [AMU 2000] 

(a)  (b)  2Ev 2−Ev

(c)  (d)  1−Fv 2−Fv

103. T;ksfr ¶yDl dh foek gksxh    [UPSEAT 2001] 

(a) 22 −TML  (b) 2 3−ML T  

(c) 12 −TML  (d) 2−MLT  

104. ,d HkkSfrd jkf'k x ] vU; HkkSfrd jkf'k;ksa y  rFkk z  ij fuEu 

çdkj fuHkZj djrh gS] CzB  tgk¡ BA,  rFkk Ayx tan+= C  

fu;rkad gSa A fuEu esa ls fdudh foek;sa leku ugha gSa 

    [AMU (Engg.) 2001] 

(a) x  rFkk B  (b) C  rFkk 1−z  

(c)  rFkk  (d) y AB / x  rFkk A  

105. fuEu esa ls fdl ;qXe dh foek;sa leku ugha gSa [AIIMS 2001] 

(a) çfrcy rFkk nkc  

(b) dks.k rFkk fod`fr  

(c) ruko rFkk i`"B ruko  

(d) Iykad fu;rkad rFkk dks.kh; laosx 

106. fuEu jkf'k;ksa ds ;qXeksa esa ls fdl dh foek;sa leku ugha gSa   

[RPET 2001]  

(a) Iykad fu;rkad rFkk dks.kh; laosx  

(b) dk;Z rFkk ÅtkZ  

(c) nkc rFkk ;ax çR;kLFkrk xq.kkad 

(d) cyvk?kw.kZ rFkk tM+Ro vk?kw.kZ  

107. vleku foekvksa okys ;qXe dks pqfu,  [KCET 2001] 

(a) Iykad fu;rkad rFkk dks.kh; laosx  

(b) vkosx rFkk js[kh; laosx  

(c) dks.kh; laosx rFkk vko`fÙk  

(d) nkc rFkk ;ax çR;kLFkrk xq.kkad  

108. 220 −TLM  fdl jkf'k dk foeh; lw= gS [KCET 2001] 

(a) cy vk?kw.kZ (b) dks.kh; laosx  

(c) xqIr Å"ek  (d) Å"ek pkydrk xq.kkad 
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17. (c)  

18. (a) ?ku dk vk;ru = 3a ,oa ?ku dk i`"B {ks=Qy =  26a

  ç'ukuqlkj a3 = 6a2 ⇒ a = 6 ⇒ bdkbZ 2163 == aV

19. (b) 6010 ekbØksu 60106 65 =×=× −−

20. (d)  

21. (d) D;ksafd rki ,d vk/kkjHkwr jkf'k gSA 

22. (a)  

23. (a) ?kuRo dk 1 C.G.S ek=d = 1000 × ?kuRo dk MKS ek=d 

 ⇒ 3/500/5.0 mkgccgm =

24. (b)  

25. (d)  

26. (b) eSd la[;k
 osx dk/ofu

 osx dkoLrq
=  

27. (d)  

28. (d) 
dx
dVE −=  

29. (d)   

30. (b) i`"B ruko = 
yEckbZ

cy
 = U;wVu@ehVj 

31. (a)  

32. (b) gsujh
jfEi;,

oscj
===

I
L φ

 

33. (a) ,
R
L

 L-R ifjiFk dk le; fLFkjkad gS] vr% gsujh@vkse dks 

lSd.M esa vfHkO;ä fd;k tk ldrk gSA  

34. (b) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=

sec
mkgmv  

35. (a) dsoy leku foekvksa okyh jkf'k;ksa dks tksM+k vFkok ?kVk;k 

tk ldrk gS vr% a dk ek=d osx ds leku gksxkA 

36. (b) eV  MeV 6101 =

37. (a) ÅtkZ (E) = F × d ⇒ 
d
EF =  

 vr% vxZ@ehVj cy dh bdkbZ gks ldrh gSA 

38. (b) fLFkfrt ÅtkZ
2

2 secsec
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛==

cmgcmcmgmgh  

39. (b) oksYV
jfEi;,

okV
=  

40. (b)  

41. (d)  

42. (c)  

43. (b,c) 

44. (c) ÅtkZ = cy ×  nwjh,  vr% ;fn nksuksa jkf'k;ksa dks pkj xquk c<+k 

nsa] rks ÅtkZ dk eku 16 xquk gks tk;sxkA 

45. (b) 1 vksLVsZM = 1 xkWl = 410 − Vslyk 

46. (a) vkos'k = /kkjk ×  le; 

47. (c) ==⇒=
L

RA
A
LR ρρ vkse × lseh 

48. (c)  

49. (a) ;g nwjh dk [kxksyh; ek=d gSA 

50. (a) HkkSfrd jkf'k (p) = vkafdd eku (n) ×  ek=d (u) 

 ;fn HkkSfrd jkf'k fu;r jgs rc n ∝ 1/u ⇒ n
1
u

1
 = n

2
u

2
  

51. (b) J  VeV 1919 106.11106.11 −− ×=××= dwykWe

52. (b) J  secWkWh 53 103636001011 ×=×××=

53. (c) ifjHkk"kkuqlkj 

54. (c)  

55. (c) pw¡fd I  22 mkgMR −==

56. (c) 
{ks«kQy

cy
izfrcy =  = 2ehVj

wVuU;
 

57. (b) 4124 −−−=⇒= KsJmAT
t
Q σσ  

58. (a) M = /kzqo çcyrk ×  yEckbZ 

      = ,fEi;j-ehVj × ehVj = ,fEi;j-ehVj2 

59. (c) D;wjh = fo?kVu/lSd.M 

60. (a)  

61. (c) 1 fidks QSjM = 1210 − QSjM 

62. (c)  

63. (d) fo|qr okgd cy dk ek=d = oksYV = twy/dwykWe 

64. (d)  
65. (b)  

66. (c) 
L

L
A
FY

Δ
= . = 2

24

5

2 /1.0
10
10 mN

m
N

== −

−

lseh

Mkbu
 

67. (a) nkc
foekghu

cy@{ks«kQy

fod`fr

izfrcy
≡⇒= = YY  

68. (b) m  cm 9144.054.236361 =×== bUpxt

69. (c) ehVj  QehZ -15101 =

70. (b)  
71. (d)  
72. (b)  
73. (b)  

74. (d) 1 U;wVu = 105 Mkbu 

75. (c)  222 /]/[][][][ skmtxbbtx ==⇒=

76. (b) a rFkk 2PV ds ek=d leku gSa rFkk ;g Mkbu × lseh 4 ds 

rqY; gSaA 

77. (b)  

78. (b)  

79. (c) vkosx = cy ×  le;  

          = ¼fdxzk×ehVj@lSd.M2½ × lSd.M  

      = fdxzk-ehVj@lSd.M 
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80. (c)  

81. (a) 15273+  .= CK
82. (a)  

83. (d)  

84. (c)  

85. (b)  

86. (d) okV] 'kfDr dk ek=d gSA 

87. (d) 1 çdk'k o"kZ 151046.9 × ehVj =

88. (b) 
m
WV =  vr% SI ek=d = 

fdxzk

twy
 

89. (a)  

90. (c) 
2

2

1

2

1
1

2

1
12

−

⎠

⎞

⎝⎠
⎜⎜
⎝

⎛
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=

T
T

L
L

M
M

nn ⎟⎟⎜⎜
⎛

⎟⎟
⎞

 

 = 
211

sec −

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
minm

cm
kg
gm100 ⎟⎟  

 = 
21

2

1

sec60
sec

1010

−

⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
⎟⎟
⎠

⎞

⎝

⎛

cm
cm

gm
gm
3100 ⎜⎜  

 n
2
 = 6.3

10
3600

3 =   

91. (a) ]/[ RL  ,d le; fu;rakd gS] rFkk bldk ek=d lSd.M gSA 

92. (d) Iokblu vuqikr ,d ek=dghu jkf'k gSA 

93. (b)   

94. (a)  

95. (d) 
u

n 1
∝  nuP ⇒=

96. (a) 1 QSjkMs = 96500 dwykWe 

97. (b)  

98. (a)  

99. (d)  

100. (b)  

101. (d) 122 −NmC  2
21

2
21

4
1

4
1 −=⇒∈=

∈
=

Fr
qq

r
qq

F
ππ

102. (d) twy-lSd.M dks.kh; laosx dk ek=d gS] tcfd vU; ek=d 

ÅtkZ ds ek=d gSaA 

103. (a) 1−= Nm
l
F

 =T

104. (a) D;ksafd S.I. i)fr esa lkr vk/kkjHkwr jkf'k;k¡ gskrh gSaA 

105. (d) 11 −−= TML  vr% bldk ek=d fdxzk@ehVj-lSd.M 

gksxkA 

][η

106. (b)  

107. (b) 

108. (b) ifjHkk"kk vuqlkj 

109. (b)  ik;jksehVj rkieku ds ekiu esa ç;qä gksrk gSA 

 

foek;sa 

 

1. (a) nkc 21 −TML−==
{ks«kQy

cy
 

  çfrcy 
 cyuku;izR; 21 −−= TML=

{ks«kQ
 

y

2. (c) fod`fr ⇒
Δ

=
L
L

 foekghu jkf'k 

3. (b) 'kfä 32 −= T  
22 −

== ML
T
TML

le;

Zdk;

22 −= TML
11− ×=

4. (a) dSyksjh Å"ek dk vFkkZr~ ÅtkZ dk ek=d gS 

  vr% ÅtkZ dh foek;sa gSa  

5. (b) dks.kh; laosx = 2 −=MLTmv L TMLr  

6. (c) 
R
L

 = le; fu;rkad 

7. (c) vkosx = laosx esa ifjorZu vr% nksuksa jkf'k;ksa dh foek;sa leku 

[MLT–1] gksaxhA  

8. (b) TRC =  

  ∵ [  rFkk [  ][] 232 −−= ITMLR ][] 2421 ITLMC −−=

9. (a,d) [cy vk?kw.kZ] = [dk;Z] = [ML2T–2]  

[çdk'k o"kZ] = [rjaxnS/;Z] = [  ]L

10. (a) 
m
QL =⇒   (Å"ek ÅtkZ dk gh ,d #i gS) mLQ =

  = ][ 220
22

−
−

= TLM
M

TML
 

11. (d) vk;ru çR;kLFkrk = 
fod`frvk;

cy@{ks«kQy

ru
 

fod`fr ,d foekghu jkf'k gS vr% 

  = ][ 21
2

2
−−

−
== TML

L
MLT

{ks«kQy

cy
 

12. (b) 
21

2

2
21

mm
Fd

d
mGmF =⇒= G  

  ][
][

]][[] 231
2

22
−−

−

== TLM
M

LMLTG[  

13. (a) dks.kh; osx )(ω = ⇒
t
θ

 [ω] ][] 1−== T  
][

[ 000

T
TLM
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139. (a) ]2
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⎡
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2211 UNUN
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140. (d) 
141. (d) 
142. (d) CGS        SI 

=   

[ ] [ ]3
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3
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ekiu esa =kqfV;k¡  
 

1. (c) gl/2π=  gl/4 22 π  T T =⇒ 2
4
T

g =  
2lπ

⇒

 ;gk¡ l esa çfr'kr =qfV = %1.0100
100

1.0100
100
1

=×=×
cm

mm

 rFkk T esa çfr'kr =qfV = %05.0100
1002
1.0

=×
×

05.021.0

 

 ∴ g esa çfr'kr =qfV = l esa çfr'kr =qfV + 2(T esa çfr'kr =qfV) 

+ ×= = 0.2 %  

2. (b)   2

2
1 mvE = ⇒xfrt ÅtkZ esa çfr'kr =qfV  

 = æO;eku esa çfr'kr =qfV + 2 × osx esa çfr'kr =qfV  
   = 2 + 2 × 3 = 8 % 
3. (b) 

4. (b) lkFkZd vadksa dh la[;k rhu gksxh D;ksafd 103 ,d nk'kefyd 

(Decimal) xq.kd gSaA  
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5. (b) 3

3
4 rV π=    vc] vkisf{kd ?kuRo 

 deh dh Hkkjty esa

Hkkjesaqok;=  

 ∴ vk;ru esa çfr'kr =qfV  f=T;k esa çfr'kr =qfV ×3=

 = 3% 13 ×=

6. (c) ek/; vkorZdky T = 2.00 sec  

 rFkk ek/; fujis{k =qfV TΔ= = 0.05 sec 

 vf/kdre =qfV ekiu dks çnf'kZr djus ds fy;s vkorZdky 

dks bl çdkj fy[kk tkrk gS sec )05.000.2( ±

=t7. (b) ;gk¡ )2.08. m rFkk )3.00.4( ±  sec  13( ±=S

 bls çfr'kr =qfV esa vfHkO;ä djus ij 

 %4.18.13%100
8.13
2.0

±=×±8.13=S  

 rFkk %5.74%100
4
3.00.4 ±=×±=t  

 
t
sV =⇒ .  /)3.045.3(

5.74
4.18.13 sm±=

±
±

=

8. (c) osx esa çfr'kr =qfV = L esa çfr'kr =qfV + t esa çfr'kr =qfV 

 100
4
3.0100

8.13
2.0

×+×= = 1.44 + 7.5 = 8.94 % 

9. (c)  

10. (a) 050
20
1

=  .

 ∴rhu lkFkZd vadksa rd nk'kefyd rqY;kad 0.0500 gksxkA 

11. (b)  

12. (b) 3

3
4 rV π=  

 ∴ vk;ru esa çfr'kr =qfV ×= 3 f=T;k esa çfr'kr =qfV 

 100
3.5

1.03
×

×
=   

13. (a) pw¡fd yEckbZ esa çfr'kr o`f) = 2 % 

 vr% oxkZdkj pknj ds {ks=Qy esa çfr'kr o`f) 

  = 4%  %22 ×=

14. (c) 50.14 cm esa lkFkZd vadksa dh la[;k = 4 rFkk 0.00025 esa 

lkFkZd vadksa dh la[;k = 2 

15. (d)  δγβα edcba /=

  vr% a esa vf/kdre =qfV fuEu #i esa nh tk ldrh gSA  

  100.100.100
max

×
Δ

+×
Δ

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×

Δ
c
c

b
b

a
a βα   

           100.100. ×
Δ

+×
Δ

+
e
e

d
d δγ  

  ( )  %1111 edcb δγβα +++=

16. (a) ok;q esa Hkkj N)05.0  00.5( ±=

  ty esa Hkkj  N)05.000.4( ±=

  ty esa Hkkj dh deh N)1.000.1( ±=  

  vFkkZr~ vkisf{kd ?kuRo (R . D)
1.
05.

000.1
000.5

±
±

=  

  vkisf{kd ?kuRo esa vf/kdre laHko =qfV 

  100
00.1
1.0

00.5
05.0

00.1
00.5

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +±= )%101(0.5=

%110.5

± +  

±=  

17. (b) ∴ 100×+
I

 100100
max

Δ
×

Δ
=⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×

Δ
IV

V
R
R

 100
10

2.0100
100

5
×+×=   = 7% )%25( +=

18. (b) vkSlr eku 
5

80.271.242.256.263.2 ++++
= . sec622=  

  vc  01.062.263.2|| 1 =−=ΔT  

  | 06.056.262.2|2 ==Δ −T

20.042.262.2|3 =−=T

09.062.271.2|4 =

 

  | Δ  

  | =Δ −T

18.062.280.2|5 =

 

  | =Δ −T  

  ek/; fujis{k =qfV  

  
5

|||||||||| 54321 TTTTT
T

Δ+Δ+Δ+Δ+Δ
=Δ  

  sec11.0108.0
5
54.0

==

lr

=  

19.  (c) csyu dk vk;ru V 2π=  

  vk;ru esa çfr'kr =qfV 

 1001002100 ×
Δ

+×
Δ

=×
Δ

l
l

r
r

V
V

                  

 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×+××= 100

0.5
1.0100

0.2
01.02 )%21( += %3  =  

20. (c) 
lD

MgLY
2

4
π

=  vr% Y easa vf/kdre laHko =qfV 

  = 1002100 ×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ Δ
+

Δ
+

Δ
+

Δ
+

Δ
=×

Δ
l
l

D
D

L
L

g
g

M
M

Y
Y

 

  100
87
1

41
12

2820
1

981
1

300
1

×⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +×+++=  

%5.6100065.0 × ==  

21.  (b) RIH 2=  t

  1002100 ×⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛ Δ
+

Δ
+

Δ
=×

Δ
t
t

R
R

I
I

H
H

)%6432(

 

++×=   %16=

22. (d) xfrt ÅtkZ 2

2
=

1 mvE  

  100100 2

22
×

−′
=×

Δ
v

vv
E
E

∴  100]1)5.1[( 2 ×−=
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6. (d) æO;eku [M], yEckbZ [L] rFkk ǹ<+rk xq.kkad ][ 21 −− TML   dh 

foek;sa lw= esa çfrLFkkfir djus ij 
L

M
η

π2= vkorZdky 

dk lgh lw= gSA 

T

  %125100 =×
Δ

∴
E
E

 

23. (c) jkf'k C dh vf/kdre ?kkr gS] vr% P esa C ds dkj.k 

vf/kdre =qfV gksxhA 
24. (c) fn;k gS, 331.2  cmL =

33.2
cmB 1.2= cm10.2=

cmBL 43.410.233.2 =+=+∴ cm4.4=

7. (a,b,c) jsukWYM la[;k rFkk ?k"kZ.k xq.kakd foekghu jkf'k gSA 

xqIr Å"ek rFkk xq#Roh; foHko nksuks dh foek;sa gksrh 

gSaA  

  =  (n'keyo ds nks LFkkuksa rd 'kq) eku) 
][ 22 −TL

]1−T

][ 12 −TML

][ 22 −TML
zyzyx ThGc =⇒∝

⇒ ][] 223100 zyxzyxzy TLMTLM −−−+++−=

LM ,

  rFkk  

  
 D;wjh rFkk çdk'k rjax dh vko`fÙk nksuksa dh foek [  gksrh 

gSa] fdUrq Iykad fu;rkad dh foek rFkk cy 

vk?kw.kZ dh foek gksrh gSaA 

 D;ksafd lkFkZd vadksa dh U;wure la[;k nks gSA 
25. (d) nh xbZ la[;kvksa es lkFkZd vadksa dh la[;k pkj gSA 
26. (c)  

27. (a) X  esa çfr'kr =qfV γβα cba ++  = 8. (a) le; x hGkc  

mijksä lEcU/k esa foekvksa dks çfrLFkkfir djus ij  

⇒   [  zyx TMLTLMLTTLM ][][][] 122311100 −−−−=

  [   

 rFkk 

28. (d) A  esa çfr'kr =qfV 

  %14%2
2
121312 =⎟

⎠
⎞

⎝
×+×+×+× 3⎜

⎛=  

 

T dh ?kkrksa dh rqyuk djus ij Critical Thinking Questions  
0− + =zy    …(i) 

023 =++ zyx    …(ii) 

 

1. (d) 
2

2

1
1

2

1
12

−

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

T
T

L
L

nn
21

10
−

⎥⎦

⎤

⎢⎣

⎡
⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

?kaVkfdeh

ehVj
⎥⎢

lSd.M
 

12− − − =zyx    …(iii) 

lehdj.kkas (i) rFkk (ii) rFkk (iii) dks gy djus ij 
   

21

32 sec3600
sec

10
10

−

⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡
⎥⎦

⎤
⎢⎣

⎡=
m

m 129600=n  

2.  (d) 
LC

f
π

1
=   vr% 

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

L
C

vko`fÙk dh foek çnf'kZr ugha 

djrkA 

3. (d) [n] = bdkbZ le; esa bdkbZ {ks=Qy ls xqtjus okys d.kksa dh 

la[;k = [ 12 −TL  ]−

 çfr bdkbZ vk;ru es d.kksa dh la[;k = [L–3] [ ] [ ] == 12 nn

 = fLFkfr ][][ 12 xx =

 ∴ 
[ ]

[ ]
[ ]

][
][][

3

12

12

12
−

−− ×
=

−
−

=
L

LTL
nn

xxnD = [ ]12 −TL  

4. (c) bl lehdj.k dk O;atd xfr ds lehdj.kksa dh lgk;rk ls 

çkIr fd;k tkrk gS] vr% ;g vkafdd #i ls lR; gSA 

tS = t osa lSd.M esa pyh xbZ nwjh = 
le;

nwjh
  ][ 1−= LT

u  = osx = [ rFkk ]1−LT ][)12(
2
1 1−=− LTta  

  pw¡fd fn;s x;s lehdj.k esa çR;sd in dh foek leku gSa] 

vr% ;g lehdj.k foeh; fl)kUr ls Hkh lgh gSA 

5. (b, d) yEckbZ ∝ Gxcyhz  

 L=  xTLM ][ 231 −− [ zy TMLLT ][] 121 −−

nksuksa vksj M, L rFkk T  dh ?kkrksa dh rqyuk djus ij gesas 

fuEu lehdj.k çkIr gksrs gSa  

0=+− zx , rFkk 123 =++ zyx 02 =−−− zyx  

rhuksa lehdj.kksa dks gy djus ij 

  
2
1,

2
3,

2
1

=−== zyx  

2
1,

2
5

==
−

= zyx

][ 2/52/12/1 −chG
zx Gk ][] ∝

][] Lk

 

  vr% le; dh foek,ssa gSaA 

9. (a) ekuk ?kw.kZu f=T;k ych ][[][  

 jkf'k;ksa [ = ][][],[][],[][ 231112 −−−− === TLMGLTcTMLh

2/1,2/3,2/1 =

 

 dh foek;sa çfrLFkkfir djus ij rFkk nksuksa vksj dh ?kkrksa 

dh rqyuk djus ij gesa çkIr gksxk] 

= = − zyx  

  vr% ?kw.kZu f=T;k dh foek [  2/12/32/1 ][][] Gch −

10. (d) ][
][3

3
212

2421

2
M

AMT
ATLM

Z
XY −

−−

−−

=== 482 ATL−  

11. (a) fn;s x;s lehdj.k esa]  
θ

α
k

z
 foekghu gksuk pkfg;s, 

  ∴ ][
][

][][ 2
122

−
−−

=
×

=⇒= MLT
L

KKTML
z

k αθα  

 rFkk ][
][

][][ 020
21

2
TLM

TML
MLT

p
P ==⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=⇒

 
=

−−

−αβ
β
α

  

12. (c) 
2/1

2 ⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=
m
F

l
Pν

22
m ∝  

2

2
2

4 ν
ν

l
F

m
F

l
P

∴⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=⇒

 ][][ 01
22

2
TML

TL
MLTm −

−

−

=
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡
=⇒  

13. (a)  

14. (d) ?kuRo, 
Lr 2π

=  
M

V
Mρ =

  
L
L

r
r

M
M Δ

+
Δ

+
Δ

=
Δ 2
ρ
ρ

⇒  
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6
06.0

5.0
005.02

3.0
003.0

+×+=  

   04.001.002.001.0 =++=

  çfr'kr =qfV ∴ %410004.0100 =×=×
Δ

=
ρ
ρ

 

15. (a) 

izDdFku ,oa dkj.k 

1.  (c) çdk'k o"kZ rFkk rjaxnS/;Z nksuksa nwjh dks çnf'kZr djrs gSa] vr% 

nksuksa dh foek yEckbZ dh foek gksxh] u fd le; dhA 

2. (d) çdk'k o"kZ nwjh dks ekirk gS] rFkk o"kZ le; dks ekirk gSA 

,d çdk'k o"kZ ,d o"kZ esa çdk'k }kjk r; dh x;h nwjh ds 

rqY; gksrk gSA    

3. (a) dsoy leku foekvksa okyh jkf'k;ksa dk gh la;kstu ¼;kssx½ 

rFkk O;odyu ¼varj½ fd;k tk ldrk gSA  

4. (c) ?kuRo ges'kk çfr bdkbZ vk;ru dk æO;eku ugha gksrkA 

5. (d) fdlh æo ds çokg dh nj dks çfr lSd.M cgus okys æo ds 

vk;ru }kjk vfHkO;ä fd;k tkrk gS rFkk bldh foek 

][ 13 −TL  gksrh gSA    

6. (a)   

7. (a) tSls-tSls rkjs dh nwjh c<+rh gS] yEcu (Parallax) dks.k ?kVrk 

gS rFkk blds ekiu esa vR;f/kd 'kq)rk dh vko';drk gksrh 

gSA yEcu dks.k ds ekiu dh ,d fuf'pr çk;ksfxd lhek ds 

dkj.k rkjksa dh vf/kdre nwjh dks 100 çdk'k o"kZ rd gh 

ekik tk ldrk gSA  

8. (c) D;ksafd la[;k ds ck;ha vksj fLFkr 'kwU; lkFkZd vad ugha gksrs 

fdUrq la[;k ds nk;ha vksj fLFkr lHkh 'kwU; lkFkZd vad gksrs gSaA   

9. (b) vafre la[;k vf/kd ifj'kq) gS] D;ksafd blesa lkFkZd vadksa 

dh la[;k vf/kd (3) gSA  

10. (a) pw¡fd yEckbZ] æO;eku rFkk le; vk/kkjHkwr oSKkfud ladsru 

dks vfHkO;ä djrs gSaA vr% bUgsa vk/kkjHkwr jkf'k;k¡ dgk 

tkrk gS] rFkk ;g ,d nwljs ls çkIr ugha dh tk ldrhA 

11. (c) D;ksafd ?kuRo dks vk/kkjHkwr jkf'k;ksa }kjk O;qRiUu fd;k tk 

ldrk gSA  

12. (c) D;ksafd çdk'k dh rjaxnS/;Z ds inksa esa ekud ehVj dks 

vfHkO;ä djuk vf/kd ifj'kq) gksrk gSA  

13. (a) D;ksafd jMkj vkdk'k eas mM+rs gq, ok;q;ku dk irk yxkus ds 

fy;s vf/kd ifj'kq) midj.k gS] tks fd jsfM;ks rjaxksa ds 

ijkorZu ds fl)k¡r ij vk/kkfjr gSA 

14. (c) i`"B ruko rFkk i`"B ÅtkZ dk foeh; lw= leku fdUrq SI 

ek=d fHkUu gksrk gSA  

15. (c) D;ksafd ω (dks.kh; osx) dh foek ][ 1−T  gksrh gS] ][T ughaA   

16. (e) jsfM;u dks.k dk ek=d gksrk gSA 

17. (b) AU ¼[kxksyh; ek=d½ i`Foh ds dsaæ ls lw;Z ds dsaæ ds chp 

dh vkSlr nwjh dks ekiusa esa ç;qä gksrk gS] tcfd ,axLVkWe 

cgqr NksVh nwfj;ksa dksa ekius esa ç;qä gksrk gSA 1 AU = 

  ;105.1 11 m× .101 10 mÅ −=

18. (c) ge tkurs gSa fd 2211 unu , jkf'k Q ds ekiu ds nks 

ek=d gSa rFkk n
1
, n

2
 muds lEcfU/kr vkafdd eku gSaA laca/k 

2211 ls] nu = fu;rkad un /1∝⇒  vFkkZr~ 

ekiu dk ek=d ftruk NksVk gksrk gS] vkafdd eku mruk 

gh vf/kd gksrk gSA   

nQ ==

1 ununQ ==

19. (c) foeh; fu;rkad og jkf'k;k¡ gSa] ftudk vkafdd eku fu;r 

jgrk gS] rFkk budh foek gksrh gSA mnkgj.k ds fy;s fuokZr 

esa çdk'k dk osx] lkoZf=d xq#Rokd"kZ.k fu;rkad] Iykad 

fu;rkad] oksYV~tesu fu;rkad vkfnA 

20. (e) fn;s x;s laca/k esa nksuksa vksj dh fofHkUu jkf'k;ksa dh foek;sa 

çfrLFkkfir djus ij 

oke i{k  nk;k¡ i{k ],[TT ==

][ 1−= T/2
2−

==
L

LTlgπ  

  ( π2∴  dh dksbZ foek ugha gksrh) 

  pw¡fd okei{k dh foek] nk;sa i{k dh foek ds cjkcj ugha gS] 

vr% foeh; ,sD;rk ds fl)kUr ls laca/k lgT /2π=  lR; 

ugha gSA  

21. (b) 
m
T

l
f

2
1

=  laca/k ls] 
m

f 2 =  
l
T
24

vFkok ==== −

−

L
M

TL
MLT

fl
Tm 22

2

22
][

4 yEckbZ

ekunzO;
= js[kh; 

æO;eku ?kuRo  

22. (a) çDdFku rFkk dkj.k ds vuqlkj ;fn xzkQ ,d lh/kh js[kk gS] 

rks ,QP ∝  vFkok P = fu;rkad × Q  

vFkkZr  
Q
P

= fu;r  

23. (c) ,oksxsMªks la[;k (N) fdlh rRo ds 1 xkze eksy esa mifLFkr 

v.kqvksa dh la[;k dks çnf'kZr djrh gS] vr% bldh foek 

eksy-1 gksxhA  

24. (a) (L/R) jkf'k dk ek=d gsujh@vkse gksxkA  

 pw¡fd gsujh = vkse × lSd.M]  

 vr% L/R dk ek=d lSd.M gksxk] vr% [L/R] = [T]  

blh çdkj CR dk ek=d QSjM × vkse gksxk  

vFkok
jfEi;,

oksYV

oksYV

dwykWe ×  vFkok 
jfEi;,

jfEi;,lsd.M×
= lSd.M 

vFkkZr [CR] = [T] vr% [L/R] rFkk [CR] nksuksa dh foek;sa leku 

gksaxhA 

25. (b) çDdFku rFkk dkj.k nksuksa lR; gSa] fdUrq dkj.k çDdFku dh 

lgh O;k[;k ugha djrkA  

 , [  ][][ 2431
0 ITLM −−=ε ][] 22

0
−−= IMLTμ

 16
7

9

00

109
10

109
4)4/(

1
×=

×
=

×
⇒ −Eππμ

 

   sm /103 8×=

 vr% 
00

1
εμ

 dh foek] osx dh foek ds rqY; gksrh gS rFkk 

vkafdd eku çdk'k ds osx ds rqY; gksrk gSA 
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1. ,d æo dk i`"B ruko 70 Mkbu/lseh gSA MKS i)fr esa bldk 

eku gS  [CPMT 1973, 74; AFMC 1996; BHU 2002] 

(a) 70 U;wVu/ehVj (b) 7×10–2 U;wVu/ehVj 

(c) 7×103 U;wVu/ehVj (d) 7×102 U;wVu/ehVj 

2. lkoZf=d xSl fu;rkad )(R  dk SI ek=d gS 

[JIPMER 1993; AFMC 1996;  

MP PMT 1987, 94; CPMT 1984, 87; UPSEAT 1999] 

(a) okV K–1 eksy–1  

(b) U;wVu K–1 eksy–1 

(c) twy K–1 eksy–1 

(d) vxZ K–1 eksy–1 

3. eqä vkdk’k esa fo|qr’khyrk 0ε  dh bdkbZ gksrh gS 

[MP PET 1993; MP PMT 2003; CBSE PMT 2004] 

(a) dwykWe@U;wVu-ehVj (b) U;wVu-ehVj 
2
@dwykWe 

2
 

(c) dwykWe 
2
@(U;wVu-ehVj)2 (d) dwykWe 

2
@U;wVu-ehVj 

2 

4. dSfYou iSekus ij fdlh oLrq dk rki KX  gS] ;fn bls 

QSjsugkbV iSekus ij ukik tk, rks ;g FX o  çkIr gksrk gS] X  

dk eku gksxk   [UPSEAT 2000] 

(a) 301.25  

(b) 574.25 

(c) 313  

(d) 40 

5. O;atd 04/1 πε=k  esa k dk ek=d gS  [AFMC 2004] 

(a) 212 −− mNC  (b) 22 −CNm  

(c)  (d) ek=dghu 22CNm

6. i`"B ruko dk SI ek=d gS [DCE 2003] 

(a) Mkbu/lseh (b) U;wVu/lseh  

(c) U;wVu/ehVj (d) U;wVu-ehVj 

7. E, m, l ,oa G  Øe’k%] ÅtkZ] æO;eku] dks.kh; laosx ,oa 

xq#Rokd"kZ.k fu;rkad dks O;ä djrs gSa] rc 25

2

Gm
El

 dk foeh; 

lw= gS   [AIIMS 1985] 

(a) dks.k (b) yEckbZ 

(c) æO;eku (d) le; 

8. ;fn ,d lkbZfdy pkyd o`Ùkkdkj iFk ij xfr djrs le; 

Å/okZ/kj ls θ  dks.k ls >qd tkrk gS] rc θ  dk eku lw= 

2tan
v
rg

=θ  ¼tgk¡ ladsrksa ds lkekU; vFkZ gSa½ }kjk çkIr fd;k 

tkrk gSA ;g lw= 

(a) vkafdd ,oa foeh; nksuksa #i ls lgh gS 

(b) u rks vkafdd vkSj u gh foeh; #i ls lgh gS 

(c) dsoy foeh; #i ls lgh gS  

(d) dsoy vkafdd #i ls lgh gS 

 

9. r f=T;k ,oa l yEckbZ dh ,d uyh ftlds fljs ij nkckUrj p  

gS] ls η  ';kurk dk æo cg jgk gS] rc çfr lSd.M cgus okys 

æo ds vk;ru V  ds fy;s foeh; #i ds laxr lEcU/k gS 

(a) 
l

prV
η

π
8

4
=  (b) 48 pr

lV πη
=  

(c) 4
8

r
lpV

π
η

=  (d) 48lr
pV ηπ

=  

10. ,d d.k dk osx v (lseh@lSd.M) le; t (lSd.M esa) ds inksa eas 

fuEu lw= }kjk O;ä fd;k x;k gS 
ct

batv =
+

+  ba,  o c  

dh foek;sa gksaxh    [CPMT 1990] 

(a)  (b)  22 ,, LTcTbLa === LcLTbLTa === ,,2

(c)  (d)  TcLbLTa === − ,,2 2,, TcLTbLa ===

11. foeh; fl)kUr ds vuqlkj fuEu esa ls dkSulk lehdj.k lgh gS  

   [CPMT 1983] 

(a) 
GM
RT

3
2π=  (b)  32

R
GMT π=  

(c) 22
R
GMT π=  (d) 

GM
RT

2
2π=  

12. fdlh d.k dh le; t  ij fLFkfr fuEu çdkj nh x;h gS 

)1()( 0 tcvtx α

α
−−⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛= ] tgk¡ 0v  ,d fu;rkad rFkk ,0>α  0v  

o α  dh foek;sa Øe’k% gSa   [CBSE PMT 1995] 

(a) 110 −TLM  o 1−T  (b) 010 TLM  o 1−T  

(c) 110 −TLM  o 2−LT  (d) 110 −TLM  o T  

13. fdlh xSl dk voLFkk lehdj.k fuEu çdkj fn;k tkrk gS  
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V
R

V
aP θ

=⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 2  tgk¡ P  nkc] V  vk;ru rFkk θ  ije rki 

gS rFkk  o b  fu;rkad gSA a  dk foeh; lw= gksxk     a

[UPSEAT 2002; Orissa PMT 2004] 

(a)  (b) ][ 251 −− TLM  ][ 25 −TML

(c)  (d)  ][ 21 −− TML ][ 25 −− TML

14. lehdj.k 
bx

taP
2−

=  esa P  nkc] x  nwjh rFkk t  le; gS rc 

b
a
 dh foek gksxh   [KCET 2003] 

(a) 2−MT  (b) 2 −3LTM  

(c) 13 −TML  (d) 3−LT  

15. 
00

]22TL

e

1
εμ

 dh foek gksxh] tgk¡ çrhdksa dk lkekU; vFkZ gS 

   [AIEEE 2003] 

(a)  (b)  ][ 1−LT

][ 22TL−

][ 000 TLM

][ 1TL−

 (c)  (d) [ −  

16. hc0
2 4/ πε  dh foek D;k gksxh, tgk¡ he ,, 0ε  ,oa c Øe'k% 

bysDVªkWfud vkos'k] fo|qr'khyrk] Iykad fLFkjkad rFkk fuokZr~ esa 

çdk'k dk osx gSA   [UPSEAT 2004] 

(a)  (b) ][  001 TLM

(c)  (d)  ][ 010 TLM ][ 100 TLM

17. ;fn ,d xksys dh f=T;k )1.03.5( ± cm gks] rks blds vk;ru ds 

ekiu esa çfr'kr =qfV gksxh [Pb. PET 2000] 

(a) 
3.5

10001.63 ×+  (b) 
3.5

10001.0
3
1

××  

(c) 100
3.5

1.03
×⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×

 (d) 100
3.5
1.0
×  

18. fdlh oxkZdkj IysV ij nkc] IysV ij vkjksfir cy rFkk IysV dh 

Hkqtk dh yEckbZ Kkr dj] ekik tkrk gSA ;fn cy rFkk yEckbZ 

ds ekiu esa vf/kdre =qfV Øe'k% 4% rFkk 2% gksa rks nkc ds 

ekiu esa vf/kdre =qfV gksxh   [CPMT 1993] 

(a) 1% (b) 2% 

(c) 6% (d) 8% 

19. ljy yksyd }kjk xq:Roh; Roj.k ds ekiu esa ,d fo|kFkhZ 

yksyd dh yEckbZ esa /kukRed =qfV 1% dh rFkk vkorZdky ds 

eku esa _.kkRed =qfV 3% dh djrk gS] rks lw= ( )22 /4  

ds }kjk 

Tlg π=

g ds ekiu esa çfr'kr =qfV gksxh  

(a) 2% (b) 4% 

(c) 7% (d) 10% 

20. ,d xqVds dh yEckbZ] pkSM+kbZ ,oa eksVkbZ] l 6, cmbcm12 ==  

,oa cm45.2=  }kjk nh tkrh gS] rks lkFkZd vadksa ds vk/kkj ij 

xqVds ds vk;ru dk eku gksuk pkfg,  [CPMT 2004] 

t

32101 cm× 3210×

3210763.1 cm×

(a)  (b) 2 cm  

(c)  (d) mijksä esa ls dksbZ ugha  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

(SET -1) 



 

 

 
 

1. (b)  1 Mkbu 510 −=  U;wVu, m  cm 2101 −=

  
m210 −

=
lseh

mN /10 2−

N51070 −×Mkbu70  

  = 7 ×  

2. (c) ==⇒=
nT
PVRnRTPV

dsfYoueksy

twy

×
1= mol1 −−JK  

3. (d) 2
21.1

r
QQ

πε
 

04
F = ⇒ 20 F

Q
×

∝   
2

r
ε

0  vr% ε  dk ek=d dwykWe
2
@U;wVu-ehVj2 gksxkA 

4. (b) 25574=  .
5
273

9
32

5
273

9
32

⇒
−

=
−

⇒
−

=
− xxxKF

25. (b) 0ε dk ek=d 22 -/ mNC= ⇒ k dk ek=d = 2 −CNm  

6. (c) 

7. (a) ][ 12 −TML rFkk 

]231 −− TL  fn;s x;s lw= esa mijksä jkf'k;ksa dh 

foek j[kus ij  

][],[][],[][ 22 − === lMmTMLE

[][ = MG

                

25

2

Gm
El ][

][][
][][ 000

463

463

22315

21222

TLM
TLM
TLM

TLMM
TMLTML

==
−

−

−−

−−

 

8. (c) fn;k x;k lehdj.k foeh; #i ls lgh gS] D;ksafd nksuksa vksj 

dh foek,sa leku ¼foekghu½ gSa fdUrq vkafdd #i ls ;g 

vlR; gS] D;ksafd lgh lehdj.k gS] 
rg

tan =θ   
v 2

9. (a) ';kurk dk lw= 
l

V
η8

=  
pr

Vl
pr ππη
8

44
⇒=

10. (c) foeh; ,sD;rk ds fl)kUr ls [][ 2−  ][][] =⇒= LTaatv

 blh çdkj [ rFkk [ ][] Lb = ][] Tc =  

11. (a) 
GM
R2π  esa jkf'k;ksa dh foek,sa çfrLFkkfir djus ij T

3
=

 ,231

3
T

MTLM
L

=
×−−

 tks fd vkoZrdky dh foek gSA 

12. (a) tα dh foek = ][ 000 TLM  ∴ [α] = [ 1−T  ]

iqu% ],[0 L
v

=⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
α

vr% [  ][] 1
0

−= LTv

 

 

 

13. (a) foeh; ,sD;rk ds fl)kUr ls] 

][][][][][][ 6212
2 LTMLVPa

V
aP −−=×=⇒⎥⎦
⎤

⎢⎣
⎡=  

  = [  ]25 −TML

14. (a) ][][ 2Ta =  rFkk 
][][][][

][][ 2−
 1

2

LT
T

−

2

MLxP
ta

=
−

=b

][] 41TMb −=⇒ [   

vr% ][
]

2−= MT
[

][
41

2

−
=⎥⎦

⎤
⎢⎣
⎡

TM
T

b
a

 

15. (d) 
11 2

0000

=⇒= cc
εμεμ

],[][ ATe

][ 22 −= TL  

= ],24 ATL−  ][[ 12 −TML   [ 31
0 M −=∈

][] 1−= LTc

16. (a) ] =h

rFkk [  

  ∴
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

×
=

⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

∈ −− 12431

2

0

2

4 ATLM
A

hc
e

π

][ 000 TLM=

× −−12

2

LTTML
T

 

  

17. (c) xksys dk vk;ru 3)
3
4( rV π=  

  vk;ru esa çfr'kr =qfV 1003 ×
Δ

×=
r
r 100×

3.5
1.03 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ×=   

18. (d) ,2l
F

A
F
==  vr% nkc esa vf/kdre =qfV P

  1002100100
max

×
Δ

+×
Δ

=⎟
⎠
⎞

⎝
⎛ ×
Δ

l
l

F
F

P
P

⎜  

  =4%+2×2%=8% 

19. (c) g  esa çfr'kr =qfV =(l esa çfr'kr =qfV)+ 2(T esa çfr'kr =qfV) 

 = 1% + 2(3%) = 7% 

20. (b) vk;ru tblV ××= 45.2612 ××= 34=

3210764.1 cm×=

32102 cmV ×=

***

.176 cm  

           V  

pw¡fd lkFkZd vadksa dh U;wure la[;k pkSM+kbZ esa ,d gSA vr% 

vk;ru dks dsoy ,d gh lkFkZd vad ds inksa esa vfHkO;ä 

fd;k tk;sxkA vr%  
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